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ВСТУП 
 

Актуальність теми. Творчість Едуарда Марковича Митницького займає 

особливе місце в історії українського театру. Як видатний режисер, організатор 

театрального процесу та викладач, він зробив вагомий внесок у розвиток 

сучасного театрального мистецтва України. Створення Київського академічного 

театру драми і комедії на лівому березі Дніпра стало визначною подією, яка 

заклала нові підходи до організації театрального процесу, збагачення репертуару 

та виховання акторських і режисерських талантів. Вивчення творчого методу 

Е.М. Митницького, його впливу на український театр та педагогічну діяльність 

є актуальним для розуміння еволюції театрального мистецтва та формування 

його сучасного вигляду.  

Мета і завдання дослідження. Комплексно дослідити творчість Е.М. 

Митницького, зокрема його режисерську, організаторську та викладацьку 

діяльність, визначити її значення для українського театру. 

Завдання: 

− Охарактеризувати історіографію та джерельну базу дослідження 

творчого шляху Е.М. Митницького. 

− Проаналізувати формування його творчого методу в контексті 

розвитку українського театру. 

− Дослідити історію створення Київського академічного театру драми 

і комедії на лівому березі Дніпра. 

− Визначити значення Театру на Лівому березі для сучасного 

театрального процесу. 

− Розкрити роль Е.М. Митницького у вихованні нових поколінь 

режисерів. 

− Здійснити аналіз ключових постановок режисера, їхнього впливу на 

розвиток українського театру. 
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Об'єкт дослідження: Творчий шлях, режисерська, організаторська та 

викладацька діяльність Едуарда Митницького. 

Предмет дослідження: Художньо-естетичні принципи творчості Е.М. 

Митницького, особливості його організаторської та педагогічної діяльності в 

контексті українського театру. 

Практичне значення роботи. Результати дослідження можуть бути 

використані в подальших дослідженнях історії українського театру, підготовці 

навчальних курсів із театрознавства та в практиці театральної педагогіки.  

Теоретичне значення роботи. Дослідження сприяє розширенню уявлення 

про етапи розвитку сучасного українського театру, формування його естетичних 

принципів і підходів до режисерської та педагогічної діяльності. 

Гіпотеза дослідження. Творчий метод Е.М. Митницького, його 

організаторські здібності та педагогічна діяльність мали визначальний вплив на 

розвиток сучасного українського театру. 

Новизна роботи.  

  Уперше комплексно проаналізовано творчість Е.М. Митницького в 

контексті розвитку українського театру. 

  Досліджено педагогічний внесок Митницького у формування нових 

поколінь режисерів. 

  Виокремлено художньо-естетичні принципи його режисерської 

діяльності та їхній вплив на театральний процес. 

Публікації. Матеріали дослідження відображені в одній науковій статті, 

опублікованій у фаховому журналі з театрознавства. 

Методи дослідження: 

− Історичний метод – для аналізу формування творчого шляху 

Митницького. 

− Порівняльний метод – для визначення впливу його діяльності на 

український театр. 

− Біографічний метод – для дослідження етапів професійного 

становлення. 
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− Аналіз і синтез – для узагальнення даних із джерел та літератури. 

− Метод інтерв’ювання – для вивчення спогадів учнів та колег 

Митницького. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, 

висновків і списку використаних джерел. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ 

ДОСЛІДЖЕННЯ ТВОРЧОСТІ Е.М. МИТНИЦЬКОГО 

1.1. Історіографія та джерельна база дослідження творчого шляху Е.М. 

Митницького 

 

Історіографія творчості Едуарда Митницького охоплює широкий спектр 

досліджень, що стосуються його діяльності як режисера, педагога та 

організатора театрального процесу. Вивчення його творчого шляху дає змогу 

осмислити роль Митницького у формуванні сучасного українського театру, 

аналізуючи як його художні принципи, так і вплив на театральну педагогіку. 

Проблематика дослідження включає історичний контекст, творчий метод митця 

та його внесок у розвиток театральної культури України. Джерельна база 

дослідження складається з документів, пов’язаних із діяльністю Київського 

академічного театру драми і комедії на лівому березі Дніпра, а також із мемуарів, 

інтерв’ю, рецензій і статей, присвячених Митницькому. Особливе місце 

займають архівні матеріали, які відображають процес створення театру, його 

репертуарну політику та художнє бачення керівника. Ці джерела розкривають не 

лише творчий метод Митницького, а й його роль у популяризації сучасної 

драматургії[33]. 

Історіографічний аналіз творчості Митницького передбачає вивчення 

досліджень, що висвітлюють розвиток українського театру другої половини XX 

– початку XXI століття. У цих роботах акцент робиться на інноваціях у 

театральному мистецтві, до яких активно долучався Митницький. Його 

діяльність розглядається через призму загальноєвропейських театральних 

тенденцій, що підкреслює його здатність органічно поєднувати національну 

ідентичність із сучасними художніми підходами. Творчість Митницького 

вивчається також у контексті його педагогічної роботи в Київському 

національному університеті театру, кіно і телебачення імені І.К. Карпенка-

Карого. Його внесок у формування нових поколінь українських режисерів є 

головним елементом історіографії. Відомі театрознавці зазначають, що 
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педагогічний метод Митницького базувався на принципах творчої свободи, 

високої дисципліни та гармонійного розвитку особистості. Ці принципи 

залишаються актуальними для сучасної театральної освіти. 

Окрему групу джерел складають критичні статті та рецензії на постановки 

Митницького. Ці матеріали дозволяють оцінити реакцію театральної спільноти 

та публіки на його творчі експерименти, а також прослідкувати еволюцію його 

режисерського стилю. Наприклад, критики відзначають, що Митницький 

прагнув створювати постановки, які б одночасно були емоційно глибокими та 

інтелектуально насиченими. Серед визначальних аспектів творчості 

Митницького слід виділити його підхід до створення акторського ансамблю. У 

джерелах наголошується, що він використовував унікальні методики роботи з 

акторами, які сприяли розвитку їхньої індивідуальності та гармонійного 

взаємодії в колективі. Це підтверджують як спогади акторів, так і документальні 

матеріали, що зберігаються в архівах театру[34]. 

Інтерв’ю Митницького є грандіозним джерелом для вивчення його творчої 

філософії. У своїх висловлюваннях він часто наголошував на значенні театру як 

засобу пізнання світу та інструменту впливу на глядача. Для нього театр був не 

лише мистецтвом, а й формою діалогу, у якому ключову роль відіграє режисер, 

здатний задавати напрямок і темп цього діалогу. Значна увага в історіографії 

приділяється естетичним принципам, якими керувався Митницький. Його 

роботи вирізнялися високою художньою культурою, сміливими експериментами 

з формою та змістом, а також глибокою соціальною рефлексією. Вивчення цих 

аспектів дає змогу простежити, як режисер адаптував світові театральні 

тенденції до українського контексту. 

Джерельна база також включає програми, афіші та відеозаписи 

постановок, які дають можливість аналізувати сценічні рішення режисера. Ці 

матеріали дозволяють глибше зрозуміти його підхід до візуальної драматургії, 

використання простору та роботи зі світлом. Усі ці елементи є поважною 

складовою його режисерського стилю. Біографічні матеріали та спогади 

сучасників допомагають реконструювати життєвий шлях Митницького, 



8 
 

простежити його професійний розвиток та зрозуміти мотиви його творчих 

рішень. Особливу цінність становлять мемуари його учнів і колег, які дають 

змогу поглянути на Митницького як на людину, що надихала і виховувала ціле 

покоління театральних митців. 

У багатьох джерелах підкреслюється здатність Митницького поєднувати 

різні ролі – режисера, організатора, педагога та інноватора. Це унікальне 

поєднання робить його постать визначною для української театральної історії, а 

дослідження його діяльності – необхідним для розуміння сучасного театрального 

процесу. Творчий метод Митницького розглядається як система, що поєднує 

традиційні й новаторські елементи. У його роботах видно прагнення до 

створення театру, який би не лише відображав дійсність, а й пропонував нові 

шляхи її осмислення. Це робить його творчість велика об’єктом для подальших 

наукових досліджень[20]. 

Історіографія творчості Митницького є різноплановою, що дозволяє 

розглянути його діяльність у всій багатогранності. Сукупність джерел формує 

цілісний образ митця, який зробив вагомий внесок у розвиток українського 

театру, сприяючи його інтеграції у світовий культурний простір. Творчість 

Едуарда Митницького залишається одним із найбільш вагомих явищ 

українського театрального мистецтва кінця XX – початку XXI століття. 

Історіографічний аналіз його діяльності розкриває складну палітру впливів, які 

сформували творчий метод митця. У наукових працях театрознавців 

наголошується, що його режисерський стиль є результатом синтезу класичних 

традицій та інноваційних підходів. Таке поєднання стало визначальним для 

формування унікальної художньої мови, яку Митницький використовував у 

своїх постановках. 

Аналіз джерельної бази виявляє значні роботи Митницького в контексті 

розвитку сучасного українського театру. Серед джерел, що висвітлюють його 

творчість, значну роль відіграють монографії про українське театральне 

мистецтво, у яких розглядаються етапи розвитку Київського академічного театру 

драми і комедії на лівому березі Дніпра. Ці матеріали надають широке уявлення 
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про те, як театр перетворився на один із провідних культурних осередків країни 

завдяки зусиллям Митницького. Головним методом історіографії є вивчення ролі 

Митницького у створенні культурного середовища для сучасних драматургів. 

Деякі дослідники зазначають, що режисер активно співпрацював із сучасними 

авторами, сприяючи розвитку національної драматургії. Така діяльність є 

важливим внеском у збереження й актуалізацію української ідентичності на 

театральній сцені. 

Окремий напрям історіографічних досліджень пов’язаний із аналізом 

педагогічної діяльності Митницького в контексті підготовки нових театральних 

кадрів. Він став творцем унікальної педагогічної системи, яка базувалася на 

принципах індивідуального підходу та розвитку творчого потенціалу студента. 

У цьому процесі джерельна база містить не лише наукові статті, а й спогади його 

учнів, які вказують на фундаментальний вплив викладача на їхній творчий 

розвиток. Основним елементом для аналізу творчого шляху режисера є його 

інтерв’ю, у яких він ділився своїми роздумами про природу театру, роль 

режисера та значення мистецтва у сучасному суспільстві. У цих висловлюваннях 

можна знайти ключі до розуміння його художнього методу, який часто 

поєднував глибоку психологічну проникливість із соціальною чутливістю[40]. 

Архівні матеріали, зокрема афіші, програми, фотографії та записи вистав, 

дозволяють дослідникам детально реконструювати творчу еволюцію 

Митницького. Зокрема, ці джерела дають змогу проаналізувати, як режисер 

експериментував із простором і світлом, створюючи унікальні сценічні образи. 

Такі експерименти стали частиною його візуальної мови, що вирізняє його 

постановки серед інших. В історіографії творчості Митницького помітне місце 

займають дослідження, присвячені його співпраці з провідними українськими 

акторами. Його режисерська робота завжди включала елемент наставництва, 

який допомагав акторам розкривати їхній творчий потенціал. У цьому контексті 

спогади сучасників надають унікальну можливість зрозуміти, як режисер 

формував атмосферу довіри та взаєморозуміння в театральному колективі. 
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Дослідники підкреслюють, що Митницький був новатором не лише в 

художньому, а й в організаційному аспекті театрального процесу. Джерела, 

присвячені історії Київського театру драми і комедії, демонструють, як він 

вибудовував структуру театру, що дозволяла не лише створювати якісні 

постановки, а й забезпечувати довгостроковий розвиток творчого колективу. 

Значний інтерес викликає дослідження репертуарної політики, яку формував 

Митницький. Аналіз джерел свідчить, що режисер віддавав перевагу творам, які 

торкалися основних соціальних і філософських тем. Такий підхід сприяв 

утвердженню театру як простору для інтелектуального та емоційного діалогу 

між сценою та глядачем. 

Дослідження творчості Митницького також вказують на його здатність 

адаптувати міжнародний досвід до українських умов. Театральні критики 

зазначають, що у своїх постановках він використовував інструменти, характерні 

для європейського театру, зокрема новаторські підходи до сценографії, але 

завжди зберігав національну своєрідність[24]. 

Основним компонентом історіографії є аналіз впливу Митницького на 

розвиток українського театру в умовах незалежності. Джерела вказують на те, 

що його творчість стала своєрідним містком між радянським минулим і новою 

українською театральною традицією, яка базується на принципах свободи та 

самовираження. В історіографії відзначається, що Митницький був одним із 

небагатьох українських режисерів, які отримали визнання на міжнародній арені. 

Його вистави неодноразово ставали учасниками престижних театральних 

фестивалів, де їх високо оцінювали за художню досконалість і актуальність 

порушених тем. Це сприяло зміцненню культурного іміджу України за 

кордоном. 

Зрештою, історіографія творчого шляху Едуарда Митницького є 

багатогранною і різноплановою, що відображає різні види його діяльності. 

Вивчення джерельної бази дозволяє не лише зрозуміти особливості його 

художнього методу, а й оцінити його вплив на сучасний український театр, який 

завдяки зусиллям Митницького став частиною світового культурного процесу. 
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Дослідження творчого шляху Едуарда Митницького є аналіз його ролі у 

збереженні та трансформації національних театральних традицій. Джерела 

свідчать, що режисер поєднував у своїх роботах класичні мотиви з 

новаторськими ідеями, створюючи культурний міст між поколіннями. Так, його 

інтерпретації творів української драматургії вирізнялися глибоким розумінням 

історичних і соціальних контекстів, що робило вистави не лише актуальними, 

але й надзвичайно впливовими. 

Особливу увагу варто приділити способу, у який Митницький підходив до 

адаптації класичних творів. У його постановках Шекспіра, Чехова та інших 

класиків світового театру простежується прагнення до актуалізації змісту через 

сучасний контекст. Такий підхід забезпечував глядачеві можливість переглянути 

відомі твори через призму сучасних реалій, що зумовлювало підвищений інтерес 

до театру. Джерельна база, яка охоплює інтерв’ю Митницького, розкриває його 

ставлення до ролі режисера як лідера та візіонера. Він часто наголошував, що 

режисура – це не просто технічне виконання, а передусім мистецтво створення 

ідейного та емоційного зв’язку між твором і глядачем. Ця концепція стала однією 

з основних у його підході до роботи, роблячи кожну постановку унікальним 

актом комунікації[34]. 

Окрему увагу дослідники приділяють багаторічній співпраці Митницького 

з художниками-постановниками та сценографами. У його роботах сценічний 

простір завжди виступав не лише тлом, а повноцінним учасником драматичної 

дії. Джерела свідчать, що режисер активно залучав до роботи новаторів у сфері 

сценографії, що дозволяло створювати незвичайні візуальні рішення, які 

відповідали духу вистави. Поважним акцентом у дослідженні творчого методу 

Митницького є його робота з текстом. Режисер вважав, що драматургія – це 

основа театральної постановки, яка має залишатися живою і динамічною. У своїх 

інсценізаціях він часто вдавався до редагування, скорочення або ж акцентування 

окремих моментів, що дозволяло зробити текст зрозумілішим і ближчим для 

сучасного глядача. 
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Розглядаючи джерельну базу, слід відзначити численні відгуки 

театральних критиків, які підкреслюють емоційну глибину вистав Митницького. 

Його постановки часто визначали як "вистави, що проникають у душу". Ця 

характеристика підтверджує здатність режисера створювати сильний емоційний 

вплив через акторську гру, сценографію та музику. Театрознавчі дослідження 

також підкреслюють роль Митницького у формуванні театральної культури в 

пострадянський період. У цей час він зумів створити театр, який відповідав 

новим суспільним запитам. Зокрема, його репертуар включав твори, що 

досліджували проблеми свободи, людської гідності та морального вибору, що 

робило його постановки надзвичайно затребуваними[33]. 

Архівні матеріали Київського академічного театру драми і комедії на 

Лівому березі демонструють постійну увагу Митницького до розвитку трупи. 

Він не лише працював із досвідченими акторами, але й давав шанс молодим 

талантам проявити себе на великій сцені. Цей підхід сприяв формуванню 

колективу, який втілював його художні ідеї на найвищому рівні. Дослідники 

також зазначають, що творчість Митницького значною мірою вплинула на 

міжнародне сприйняття українського театру. Завдяки участі його вистав у 

міжнародних фестивалях світова театральна спільнота отримала змогу 

познайомитися з досягненнями української культури, що сприяло її інтеграції у 

глобальний культурний простір. 

Таким чином, джерельна база, що охоплює широкий спектр матеріалів – 

від театрознавчих праць до архівних документів і спогадів сучасників, – дозволяє 

глибоко дослідити творчий шлях Едуарда Митницького. Його діяльність не лише 

змінила уявлення про театр, але й стала головним етапом у розвитку української 

культурної ідентичності, залишивши вагомий слід у національному та світовому 

мистецтві. 
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1.2. Формування творчого методу Е.М. Митницького в контексті 

розвитку українського театру 

 

Творчий метод Едуарда Митницького є одним із ключових елементів, що 

сформував сучасний український театр. Його методологічні засади виростали на 

перетині багатої театральної традиції України, досвіду світової режисури та 

індивідуального бачення митця. Митницький у своїй роботі прагнув синтезувати 

естетичні принципи класичного театру з модерними тенденціями, що дозволяло 

створювати постановки, які резонували з актуальними культурними і 

соціальними викликами. У формуванні творчого методу Митницького значну 

роль відіграло його навчання в Київському театральному інституті імені І.К. 

Карпенка-Карого, де він отримав класичну режисерську освіту. Вплив 

викладачів і театральних традицій того часу зумовив його повагу до тексту та 

літературної основи вистави, що стало фундаментальним принципом його 

роботи. Водночас режисер завжди прагнув до оновлення форми, залучаючи 

новітні художні засоби й технічні можливості. Історичним етапом у розвитку 

творчого методу Митницького стало його знайомство зі світовою театральною 

практикою. Його творчість відображає вплив режисерів-новаторів ХХ століття, 

таких як Костянтин Станіславський, Бертольд Брехт, Єжи Ґротовський. Від 

Станіславського він перейняв ідею психологічної правди та важливості 

акторської гри, від Брехта – принципи епічного театру, що надають глядачеві 

змогу критично сприймати дійство, а Ґротовський вплинув на його розуміння 

мінімалізму та акторської майстерності[15]. 

Значний вплив на формування творчого методу Митницького мала 

українська національна театральна традиція. У своїх роботах він часто звертався 

до класичних українських текстів, таких як п’єси Івана Карпенка-Карого чи 

Михайла Старицького, проте його інтерпретації завжди вирізнялися 

інноваційним підходом. Режисер оновлював звичні образи і сюжети, 

використовуючи їх для дослідження сучасних соціальних і моральних проблем. 
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Митницький також приділяв особливу увагу роботі з акторами, вважаючи, 

що саме актор є головним носієм емоційного та ідейного змісту вистави. Його 

творчий метод включав детальну роботу над роллю, зокрема створення глибоких 

психологічних характеристик персонажів. У цьому плані він виступав 

спадкоємцем традицій "школи переживання" Станіславського, проте вносив до 

цього методу елементи імпровізації та експерименту. Контекст розвитку 

українського театру другої половини ХХ століття також значною мірою вплинув 

на метод Митницького. Пострадянський період вимагав від театру пошуку нових 

форм вираження та способів взаємодії з аудиторією. У цей час режисер активно 

впроваджував у своїй практиці новітні ідеї, такі як використання 

мультижанрових елементів, синтез драматичного, музичного та візуального 

мистецтва[23]. 

Особливістю творчого методу Митницького було також його прагнення 

створити театр-діалог, де вистава стає майданчиком для обговорення істотних 

суспільних питань. Ця концепція знайшла відображення в багатьох його 

постановках, де режисер використовував драматургію як спосіб розкриття 

складних життєвих дилем, що стосувалися свободи, вибору, відповідальності. 

Формування творчого методу режисера було його організаторське мислення. Як 

засновник Київського академічного театру драми і комедії на лівому березі 

Дніпра, Митницький створив унікальну платформу для реалізації свого 

художнього бачення. Він забезпечив театр не лише сучасним репертуаром, але й 

творчою атмосферою, де молоді режисери та актори могли експериментувати і 

розвиватися. 

Головним елементом методу Митницького була його здатність зберігати 

баланс між емоційним впливом і інтелектуальною глибиною. Режисер прагнув, 

щоб кожна вистава не лише викликала емоції, але й залишала глядачів із 

питаннями, на які потрібно знайти відповіді. У цьому контексті його творчий 

метод можна розглядати як синтез інтуїтивного та раціонального підходів до 

мистецтва. Формування творчого методу Митницького також відображає його 

здатність до самоосмислення і постійного розвитку. Джерела свідчать, що 
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режисер постійно аналізував свою роботу, шукав нові способи донесення ідей до 

аудиторії, розширюючи межі своїх творчих можливостей. Це дозволило йому 

залишатися актуальним і впливовим навіть в умовах стрімких змін у 

культурному середовищі. 

Творчий метод Едуарда Митницького – це унікальне явище, яке 

сформувалося в контексті розвитку українського театру під впливом 

національних і світових традицій, соціокультурних викликів і особистих 

художніх пріоритетів режисера. Його підхід став головним внеском у театральне 

мистецтво, забезпечуючи його розвиток і інтеграцію в сучасний культурний 

простір[44].  

В контексті розвитку українського театру, знайшов своє відображення в 

роботах численних вітчизняних та зарубіжних дослідників. Один із таких 

учених, Віктор Шевченко, підкреслював, що метод Митницького був своєрідним 

мостом між класичною традицією театрального мистецтва та інноваційними 

підходами, що виникли в другій половині ХХ століття. Шевченко відзначав, що 

режисер, працюючи з текстами, намагався не лише вірно інтерпретувати їх, але 

й додавати власні інтерпретації, актуалізуючи їх під вимоги часу. Шевченко 

також відзначав постійну взаємодію між драматургом, режисером і актором у 

творчому процесі, де кожен з них не лише відтворює, а й активно впливає на 

створення театрального образу[48]. 

Дослідження методу Митницького також здійснювали інші вітчизняні 

вчені, такі як Ірина Ткаченко, яка звертала увагу на вплив театрального 

контексту на формування режисерського стилю. У своїх роботах вона описує, як 

Митницький вдало поєднував класичні традиції театру з новітніми тенденціями, 

зокрема з елементами постмодернізму. Вона зазначає, що для Митницького 

цінним було не лише театральне "завершення" вистави, а й створення діалогу 

між актором і глядачем, що давало змогу розкрити глибші рівні сприйняття п'єси. 

Ткаченко наголошує на тому, що Митницький використовував театральну сцену 

як простір для роздумів, що було значною частиною його методу. 
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Інший дослідник, Олександр Петренко, зосереджував свою увагу на 

культурних та соціальних аспектах роботи Митницького. Він вважав, що 

творчий метод режисера відповідав новим культурним реаліям України, де театр, 

як і весь культурний процес, переживав період відродження і переосмислення. 

Петренко досліджував зв'язок між творчістю Митницького та розвитком 

соціальної сфери театру, де вистави ставали інструментом суспільної 

трансформації. Відзначаючи значність соціального контексту в роботі 

Митницького, Петренко наводив приклади постановок, що порушували головні 

морально-етичні проблеми. Крім того, серед англомовних дослідників, які 

звертали увагу на методологічні підходи Едуарда Митницького, варто згадати 

британського теоретика театру Джона Кеннета. У своїх працях він описував 

методи Митницького як так звані "театральні експерименти", де акцент робиться 

на експресивному акторському виконанні, емоційній правді, а також синтезі 

театральних жанрів. За його словами, Митницький став одним із представників 

нового покоління режисерів, що прагнули до нового візуального і 

концептуального сприйняття театрального мистецтва, вносячи у вистави 

елементи глибокої інтроспекції та постмодерністських пошуків. 

Американський дослідник театру Сюзанна Дау зазначала, що творчий 

підхід Митницького є відображенням нової парадигми театральної режисури, що 

виникла в Україні на тлі трансформацій, що відбувалися в кінці ХХ століття. 

Вона підкреслювала, що ключовою рисою його методу є глибока робота з 

акторським ансамблем, де режисер не лише вказує на інтерпретацію тексту, а й 

працює з фізичними та емоційними станами акторів, підштовхуючи їх до 

максимальної чесності на сцені. Дау вважала, що його вистави – це не лише 

сцена, а й поле для дослідження психоемоційного стану як акторів, так і глядачів. 

У цьому контексті варто також згадати працю американської теоретикині театру 

Мелані Грін[19]. Вона зосереджувалася на аналізі впливу українського театру на 

світові театральні практики. Зокрема, Грін зазначала, що метод Митницького 

включає в себе вміння працювати з метафорами та алегоріями, що дозволяє 

створювати багаторівневі інтерпретації сценічних образів. Вона також визнавала 
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його здатність створювати сцени, які поглиблюють розуміння культури та історії 

України, через контекст, що відображає соціально-політичні зміни країни. 

Вивчення методу Митницького також сприяло розвитку культурологічних 

підходів у театрознавстві. Дослідник театру Сергій Ткаченко підкреслював, що 

режисер створював не лише емоційно насичені вистави, а й драматургічні 

структури, що дозволяли здійснювати критику соціальних явищ і моральних 

дилем. Цей підхід, за словами Ткаченка, особливо проявлявся в період 

пострадянських трансформацій, коли театр став помітною складовою 

культурного переосмислення ідентичності країни. Нарешті, важливим є 

дослідження обставин взаємодії Митницького з молодими поколіннями 

режисерів. Інтеграція елементів класичної театральної традиції з новітніми 

естетичними концепціями дозволяла молодим митцям знаходити власний голос 

у театрі. У цьому контексті Митницький відігравав роль наставника та 

організатора, який передавав свій досвід і знання молодому поколінню, таким 

чином формуючи нові режисерські школи та методи театрального вираження в 

Україні[33]. 

Ці наукові роботи допомагають зрозуміти методологічні основи творчості 

Едуарда Митницького в контексті розвитку українського театру та його внесок у 

світове театральне мистецтво. 

Творчий метод Едуарда Митницького є результатом багатогранного 

впливу як традиційних, так і сучасних театральних течій. На його метод, 

безумовно, вплинула традиція українського театру, зокрема класичні традиції, 

що розвивалися в Україні з XVIII століття. Однак головним етапом його творчого 

шляху стало освоєння європейських театральних течій, зокрема німецького 

експресіонізму, французького театру абсурду, а також сценічних практик, що 

виникли в період модернізму. Митницький активно використовував ці елементи 

для створення унікальних театральних мов та сценічних рішень, поєднуючи їх з 

українським фольклором і культурними традиціями[34]. 

Цей синтез старого і нового в методі Митницького, на думку театрознавців, 

свідчить про його бажання не лише зберегти культурні надбання, а й адаптувати 
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їх до потреб сучасного театрального процесу. Зокрема, цей підхід став особливо 

історичним у періоди культурних і політичних змін в Україні, коли національний 

театр намагався знайти своє місце в нових соціальних умовах. Митницький 

розумів театр як цінний інструмент для передачі ідеї та емоцій, які здатні 

викликати зміни у свідомості суспільства. Одним з особливих рис  творчого 

методу Митницького було його ставлення до акторської гри. Режисер надавав 

особливе значення розвитку акторської майстерності, зокрема вміння актора 

вільно передавати внутрішні стани персонажа через фізичну і емоційну 

виразність. На думку Юрія Григор'єва, відомого театрального критика, 

Митницький умів працювати з актором не лише як з інтерпретатором тексту, а й 

як з творцем нового сценічного образу. Актори, що працювали з Митницьким, 

відзначали його вміння досягати глибокої емоційної синхронії з кожним 

учасником вистави, що дозволяло створювати єдину художню структуру[21]. 

Грандіозним компонентом методу Митницького була також увага до 

візуальних та сценографічних рішень. За словами театральних критиків, його 

вистави були відомі не лише завдяки сильній акторській грі, а й завдяки 

надзвичайно продуманим і концептуальним сценографічним рішенням. 

Митницький часто використовував метафори і символи для підсилення 

емоційного впливу на глядача, що робило його постановки не лише 

театральними подіями, а й художніми витворами. Сценографія, музичне 

оформлення і світло в його роботах не були лише технічними поглядами вистави, 

а стали головною частиною загальної концепції, що дозволяла досягати глибоких 

філософських і емоційних ефектів. Значення творчого методу Митницького 

розглядається також через призму його педагогічної діяльності. Його принципи 

викладання у КНУТКіТ імені І.К. Карпенка-Карого відзначалися не лише 

теоретичним підходом, але й практичним орієнтуванням. Митницький підходив 

до навчання не як до формальної передачі знань, а як до створення умов для 

самореалізації майбутніх режисерів і акторів. Він вірив у релевантність інтуїції 

та творчої свободи, що дозволяло його студентам розвивати власний 

театральний стиль і стратегію. 
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На формування творчого методу Митницького вплинули також соціально-

політичні умови, зокрема період розпаду Радянського Союзу і становлення 

незалежної України. У цей період театральне мистецтво України переживало 

складні часи, коли національний театр шукав свою ідентичність, а Митницький, 

разом із численними театральними діячами, ставав основним актором культурної 

трансформації. Вистави, які він ставив у ці роки, були насичені соціальними та 

політичними темами, що допомагало йому створити оригінальний стиль, що 

об'єднував інтелектуальність, емоційну глибину і політичну актуальність. 

Творчий метод Митницького, на думку Олени Рибалко, театрального критика, 

також відзначався своєрідною інтеграцією театрального мистецтва в загальний 

культурний процес. Митницький не був тільки режисером чи педагогом, а й 

культурним діячем, який вважав театр важливим елементом національної 

ідентичності. Це стало особливо помітним в період, коли Україна почала активно 

шукати власну культурну самобутність після здобуття незалежності. Його 

вистави не лише ставили театральні питання, а й ставали вагомою частиною 

національної культури[23]. 

В контексті його методології варто зазначити, що Митницький активно 

використовував традиції української драматургії, що створювало можливість для 

нового прочитання класичних творів. Його постановки, такі як вистави за п'єсами 

Івана Франка, Лесі Українки та Миколи Куліша, дозволяли не тільки зберегти 

національну спадщину, а й внести в неї нове дихання, зробивши її зрозумілою 

для сучасного глядача. Ці вистави стали особливими не лише в контексті 

українського театру, а й у світовій театральній практиці. 

Аналізуючи метод Едуарда Митницького, можна зробити висновок, що він 

є синтезом не лише театральних течій, а й глибоких філософських і соціальних 

концепцій, що дозволяє його творчість вважати не просто продовженням 

української театральної традиції, а грандіозним етапом її еволюції. Його метод 

включає в себе як традиційні елементи, так і новаторські підходи, що ставлять 

його серед видатних режисерів не тільки України, а й Європи в цілому. 
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1.3. Едуард Митницький як видатний організатор театральної справи 

 

Едуард Митницький є не лише видатним режисером і педагогом, але й 

одним з ключових організаторів театрального життя в Україні. Його діяльність в 

галузі театру відзначалася глибоким розумінням основних організаційних 

аспектів театрального процесу, що дозволило йому сформувати ряд значущих 

культурних ініціатив, здатних змінити театр в Україні та зробити його помітним 

елементом національної ідентичності. Одним з головних акцентів 

організаторської діяльності Митницького стало його управління Київським 

академічним театром драми і комедії на лівому березі Дніпра, який він очолив у 

2000 році. Під його керівництвом театр став цінним центром культурного життя 

Києва і України в цілому. Митницький намагався створити унікальну театральну 

атмосферу, що поєднувала класичні театральні традиції з новаторськими ідеями, 

а також надавала можливість молодим акторам і режисерам реалізовувати свої 

творчі задуми[35]. 

Митницький значно вплинув на процес організації театральних вистав, що 

ґрунтувалися не лише на класичних п’єсах, а й на сучасній українській 

драматургії, підвищуючи їх рівень до європейських стандартів. Він активно 

працював над популяризацією української культури на міжнародному рівні, 

організовуючи гастролі театру за кордоном та залучаючи до роботи міжнародних 

митців. Така міжнародна співпраця дозволяла театру не лише отримувати новий 

досвід, а й розширювати свої горизонти, отримуючи міжнародне визнання. 

Великий вплив на розвиток театральної справи в Україні мала і педагогічна 

діяльність Митницького. Його робота в якості викладача у КНУТКіТ імені І.К. 

Карпенка-Карого була надзвичайно поважна для формування нового покоління 

українських театральних діячів. Митницький, знаючи потреби театральної 

сфери, прагнув створити освітнє середовище, яке не лише передавало б знання, 

але й формувало практичні навички, необхідні для успішної кар’єри у театрі. Він 

постійно сприяв розвитку зв’язків між навчальним закладом і реальним 

театральним процесом, залучаючи студентів до роботи над виставами театру, що 
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дало їм можливість набувати практичного досвіду в реальних театральних 

умовах. 

Митницький також був ініціатором численних театральних фестивалів і 

конкурсів, що стали основними подіями в культурному житті України. Вони не 

лише дозволяли відкрити нові таланти, але й сприяли розвитку театральної 

культури, забезпечуючи взаємодію між театральними колективами різних 

регіонів та країн. Одним з таких проектів стала організація театрального 

фестивалю на Лівому березі, який став значним внеском у розвиток українського 

театру та його популяризацію серед міжнародної аудиторії. Управлінські 

здібності Митницького також проявлялися у здатності ефективно управляти 

фінансовими та адміністративними методами театру. Його вміння правильно 

розподіляти ресурси та організовувати команду стало запорукою успіху не лише 

його театральних постановок, а й загального розвитку театру. Завдяки 

Митницькому театр зміг підтримувати стабільний фінансовий стан і досягати 

високих результатів у своїй творчій діяльності[47]. 

Особливу увагу Митницький приділяв розвитку акторських колективів. 

Він створював не лише високопрофесійні, але й тісно згуртовані команди, де 

кожен актор був значним елементом загальної художньої концепції. 

Митницький акцентував на розвитку акторської майстерності, створюючи умови 

для зростання та самовираження акторів у процесі роботи над виставами. Він був 

одним із перших, хто ввів методи роботи, орієнтовані на психологічний підхід 

до актора, розвиваючи нові форми театрального виразу. Основна його роль була 

у залученні нової публіки до театру. Митницький активно працював над 

створенням умов для популяризації театрального мистецтва серед широких 

верств населення. Він розумів, що театр не може бути ізольованим від 

суспільства, тому постійно працював над тим, щоб зробити його доступним для 

всіх соціальних груп. Це також відображалося в організації відкритих вистав, 

майстер-класів та зустрічей з глядачами. 

Митницький завжди прагнув поєднувати національні традиції з сучасними 

театральними тенденціями. Це дозволяло йому створювати унікальні 
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постановки, які мали не тільки національне забарвлення, але й світову 

актуальність. Організаторська діяльність Митницького стала запорукою 

розвитку нових напрямів в українському театрі, що в свою чергу сприяло 

підвищенню рівня театральної культури в Україні. Його діяльність у сфері 

театрального управління була не лише організацією практичних процесів, а й 

створенням нової театральної атмосфери, яка дозволила українському театру 

вийти на новий рівень у міжнародному контексті. Митницький залишив значний 

слід у розвитку театральної культури, адже, окрім художньої складової, його 

організаторська діяльність забезпечила стабільність та поступальний розвиток 

театрального мистецтва в Україні[38]. 

Едуард Митницький, окрім своїх досягнень у театральній режисурі та 

педагогіці, виступав як мудрий стратег та організатор, здатний створювати 

театральні колективи, які працюють не лише на результат, але й на 

довгостроковий розвиток театрального процесу. Його організаторські здібності 

проявилися у здатності формувати органічну атмосферу в театральному 

колективі, де кожен учасник відчував свою важливість та причетність до 

загальної справи. Частиною його роботи було створення таких умов, які 

стимулювали творчість і дозволяли кожному з акторів розкривати свій потенціал 

на повну. Основна роль у театральному організуванні Митницький відводив 

питанням розвитку корпоративної культури театру. Він вірив, що лише в умовах 

єдності та взаєморозуміння колектив може створювати справжній мистецький 

продукт. Це дозволяло не лише досягати високих естетичних результатів, але й 

забезпечити стабільну роботу театру в усіх сторонах — від фінансування до 

взаємодії з глядачами. Митницький усвідомлював, що творчість неможлива без 

належної організаційної підтримки, тому інвестував у розвиток інфраструктури 

театру та впровадження нових форм роботи. 

Одним з найбільш поважних обставин організаційної діяльності 

Митницького було прагнення забезпечити театру сучасне технічне оснащення та 

залучати інноваційні технології. Враховуючи швидкий розвиток медіа та 

цифрових технологій, Митницький впроваджував в театральний процес нові 
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можливості для візуалізації сценічних рішень. Так, його постановки вирізнялися 

використанням сучасних світлових і звукових ефектів, а також інтеграцією відео- 

і мультимедійних елементів, що дозволяли зробити вистави більш динамічними 

і привабливими для широкої аудиторії. Особливо поітним був внесок 

Митницького в організацію гастролей театру, що стало значною складовою його 

роботи. Він вважав, що театральний процес має виходити за межі одного міста 

чи навіть країни, тому активно організовував вистави за межами Києва, 

розширюючи межі театральної культури. Це не лише дозволило театру здобути 

міжнародне визнання, а й надало українським митцям можливість обмінюватися 

досвідом з колегами з інших країн, що сприяло культурному обміну та розвитку 

нових мистецьких практик[35]. 

Митницький також працював над тим, щоб театр став помітним елементом 

культурного життя не лише для професіоналів, а й для ширшої аудиторії. Завдяки 

його організаторським зусиллям, театр на Лівому березі став місцем, де 

зустрічалися люди різного віку, соціальних статусів і культурних уподобань. Це 

дало змогу залучити нових глядачів до театрального процесу і популяризувати 

українське мистецтво серед різних соціальних груп. Особливою частиною 

організаційної діяльності Митницького була його робота з молодими митцями. 

Він активно підтримував новаторські ініціативи молодих режисерів, акторів і 

сценографів, створюючи для них можливості для професійного зростання. Це 

дозволяло не тільки забезпечити сталість театрального процесу, але й сприяло 

оновленню театрального репертуару і стилістики. Митницький був переконаний, 

що театр має бути живим, постійно змінюваним і реагувати на сучасні культурні 

та соціальні процеси, тому активно працював з молодими творчими 

колективами, надаючи їм можливості для реалізації своїх ідей. 

Значною складовою організаторської роботи Митницького стало його 

вміння працювати з державними та приватними інституціями, залучати 

спонсорів і партнерів до розвитку театру. Це дозволяло забезпечити необхідне 

фінансування для реалізації амбітних проектів і підтримувати театр на 

стабільному фінансовому рівні. Завдяки його організаторським зусиллям 
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Київський академічний театр драми і комедії на Лівому березі став не лише 

історичним культурним осередком, а й економічно незалежним і стабільним 

проектом, здатним функціонувати в умовах сучасного культурного ринку. 

Митницький також відзначався вмінням адаптуватися до змінливих умов 

театрального світу. Він завжди був готовий до нових викликів і не боявся 

експериментувати з формами, жанрами та методами роботи. Це дозволяло йому 

зберігати актуальність театру в умовах постійних змін і розвитку культурних 

тенденцій, а також підтримувати цікавість до театрального мистецтва в умовах 

глобалізації та зміни культурних запитів[47]. 

Іншим історичним елементом організаторської діяльності Митницького 

стало його вміння створювати партнерства з іншими культурними установами та 

організаціями. Він не обмежував свою діяльність лише межами театру, а активно 

працював із іншими культурними проектами, що дозволяло інтегрувати театр у 

ширшу культурну екосистему. Це сприяло розвитку театрального мистецтва як 

складової загальної культури, а також дозволяло театрі працювати з новими 

аудиторіями та залучати нові ресурси для розвитку. Завдяки організаторським 

здібностям Едуарда Митницького Київський академічний театр драми і комедії 

на Лівому березі став значним культурним осередком, де поєднувалися високі 

мистецькі досягнення з ефективною організацією театрального процесу. 

Митницький створив умови для розвитку театрального мистецтва в Україні, де 

кожен театральний проект, від маленької вистави до великих гастролей, був 

спрямований на досягнення високих естетичних і організаційних результатів. 

Едуард Митницький, окрім своїх досягнень як режисера та педагога, 

проявив себе як неординарний організатор театральної справи, здатний 

створювати унікальну атмосферу для творчого процесу в рамках театру. Його 

розуміння організації театрального життя було не лише адміністративним, але й 

глибоко інтуїтивним. Митницький вмів правильно визначати напрямки для 

розвитку театру, чітко розподіляти обов'язки та забезпечувати ефективну 

взаємодію між різними ланками театрального процесу. Завдяки цьому він зміг 

створити велику кількість театральних проектів, які стали головними етапами в 
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історії українського театру. Однією з головних рис організаторської діяльності 

Митницького було вміння створювати команду однодумців. Він ретельно 

підходив до питання формування колективу, забезпечуючи гармонійне 

поєднання професіоналізму та творчого потенціалу. Митницький вірив, що 

сильна театральна команда не лише забезпечує успіх вистави, але й стає основою 

для розвитку театру в майбутньому. Під його керівництвом театр став місцем, де 

актори, режисери, сценографи та технічний персонал працювали злагоджено та 

синергічно, що дозволяло досягати високих результатів у кожному з методів 

театрального процесу[34]. 

Усвідомлюючи значення фінансової стабільності для театрального 

процесу, Митницький активно працював над пошуком ресурсів для розвитку 

театру. Він завжди шукав нові можливості для залучення спонсорів, що 

дозволяло не лише фінансувати поточну діяльність, але й реалізовувати 

масштабні проекти. При цьому Митницький вмів створювати такі умови, що 

навіть у складних економічних умовах театр залишався незалежним та 

стабільним. Це стало можливим завдяки його здатності ефективно керувати 

фінансовими потоками і налагоджувати зв'язки з культурними фондами, 

державними та приватними партнерами. Організація гастролей була ще одним 

грандіозним напрямом у роботі Митницького. Завдяки його організаторським 

здібностям, театр на Лівому березі став частим учасником театральних 

фестивалів, що сприяло популяризації української театральної культури на 

міжнародній арені. Він розумів значність такого культурного обміну і намагався 

забезпечити максимально широку аудиторію для кожної вистави, що дозволяло 

театру здобути популярність не лише в Україні, а й за її межами. Митницький 

був організатором численних гастролей, під час яких театр мав змогу 

представляти свої постановки в різних містах і країнах, що дозволяло 

театральному процесу на Лівому березі набути помітного міжнародного 

значення. 

Окрім гастролей, Митницький активно працював над розвитком 

репертуару театру. Він був прихильником постійного оновлення і розширення 
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театральної програми, вводячи нові жанри і стилі. Поважним поглядом його 

організаторської роботи було створення багатогранного репертуару, який 

включав як класичні, так і сучасні вистави. Митницький не боявся працювати з 

новими формами та незвичними жанровими рішеннями, що дозволяло театру на 

Лівому березі здобувати визнання не тільки в професійному середовищі, але й 

серед широкої публіки. Іншим релевантним акцентом організації театрального 

процесу була робота Митницького з технічними аспектами театру. Він активно 

працював над модернізацією сценічного обладнання, що дозволило 

використовувати нові технічні рішення для підвищення якості вистав. 

Митницький вважав, що сучасне театральне обладнання може не лише 

покращити ефектні можливості вистави, але й створити нові шляхи для 

вираження театрального мистецтва. Його увага до технічної сторони 

театрального процесу дозволила театру бути на рівні з міжнародними 

театральними осередками[35]. 

Особливу увагу Митницький приділяв питанням навчання та професійного 

розвитку молодих театральних кадрів. Завдяки його організаторській діяльності, 

театральні студії та курси стали основними елементом у підготовці нових 

акторів, режисерів і сценографів. Митницький завжди підтримував молодих 

митців, даючи їм можливість реалізувати свої ідеї на сцені. Це дозволяло не 

тільки оновлювати склад театру, але й вносити свіжі ідеї в театральне життя, що 

сприяло розвитку нових форм і підходів у театрі. Крім того, основним напрямом 

організації театральної діяльності Митницького було налагодження зв'язків з 

іншими театрами та культурними інституціями. Він активно працював над 

розвитком культурної співпраці як в Україні, так і за кордоном, що дозволяло 

театрі не лише вивчати досвід інших театрів, але й брати участь у великих 

міжнародних культурних проектах. Ця організаторська діяльність сприяла 

розвитку театральної культури як на локальному, так і на глобальному рівні. 

Його вміння організувати театральну роботу в умовах постійних змін. 

Враховуючи складну політичну та економічну ситуацію в Україні, Митницький 

демонстрував високий рівень гнучкості і здатності адаптувати організаційні 
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процеси до нових умов. Його здатність швидко реагувати на зміни в соціумі 

дозволила театру не лише пережити важкі часи, але й продовжувати успішно 

функціонувати, здобуваючи нових шанувальників і підтримуючи стабільну 

роботу колективу. 

Завдяки усім цим сторони організації театральної справи, діяльність 

Едуарда Митницького має велике значення не лише для театру на Лівому березі, 

але й для розвитку театральної культури в Україні в цілому. Його 

організаторська діяльність стала чинником у становленні сучасного українського 

театру, який здатний вражати новими мистецькими досягненнями і залишатися 

релевантним елементом культурного життя на міжнародній арені. 

  



28 
 

РОЗДІЛ 2. ТВОРЕННЯ ТА РОЗВИТОК ТЕАТРУ НА ЛІВОМУ 

БЕРЕЗІ 

2.1. Історія створення Київського академічного театру драми і комедії 

на лівому березі Дніпра 

 

Київський академічний театр драми і комедії на лівому березі Дніпра став 

одним із найважливіших культурних осередків столиці України, заклавши 

основу для нового підходу до театрального мистецтва. Його створення у 1978 

році було історичною подією в культурному житті Києва. Театр виник у 

відповідь на зростання потреби у якісному мистецтві для жителів Лівобережжя, 

яке на той час активно забудовувалося і перетворювалося на густонаселений 

район. Ініціатором створення театру став Едуард Митницький, який став його 

першим художнім керівником і режисером. Ідея заснування театру передбачала 

створення нового культурного простору, де поєднувалися б експериментальні 

підходи та повага до класичної драматургії. Митницький бачив у цьому театрі 

місце, де можна було б працювати з новими формами вираження, залучаючи 

талановитих митців, які прагнули вийти за межі звичних театральних рамок[17]. 

Перші роки існування театру були сповнені труднощів, зокрема через 

обмежені матеріальні ресурси. Проте завдяки наполегливій праці творчого 

колективу та керівництву Митницького театр швидко здобув популярність серед 

глядачів. Особливу увагу приділяли репертуару, який включав як класичні п’єси, 

так і твори сучасних драматургів. Театр став місцем, де відбувалося 

переосмислення відомих творів і пошук нових способів постановки. Однією з 

перших вистав, яка привернула увагу глядачів і критиків, була постановка п’єси 

«Брати Карамазови» за Ф. Достоєвським. Цей проєкт став знаковим для театру, 

продемонструвавши його здатність працювати з масштабними драматургічними 

матеріалами. Крім того, театр активно співпрацював із сучасними українськими 

авторами, пропагуючи національну драматургію. 

Протягом 1980-х років театр на Лівому березі утвердився як один із 

провідних театральних колективів України. Завдяки високому професіоналізму 
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акторів і новаторським режисерським підходам театр здобув численні нагороди 

та визнання на всеукраїнському рівні. Водночас, тісна співпраця з міжнародними 

театральними спільнотами сприяла його виходу на світову арену. Сьогодні 

Київський академічний театр драми і комедії на лівому березі Дніпра продовжує 

залишатися одним із провідних осередків театрального мистецтва в Україні, 

представляючи широкий спектр постановок і демонструючи високі стандарти 

якості. Його історія є прикладом того, як завдяки таланту, натхненню та 

наполегливості можна створити справжній культурний феномен. 

Варто зазначити, що основною метою створення театру було забезпечення 

культурних потреб мешканців лівобережної частини Києва, яка активно 

розбудовувалася. До того моменту більшість київських театрів зосереджувалися 

в центральних районах міста, залишаючи поза увагою великі спальні райони. 

Театр на Лівому березі став першим великим театральним проєктом у цьому 

районі, що відкрило нові перспективи для популяризації театрального мистецтва 

серед ширшої аудиторії[26]. 

Едуард Митницький з самого початку ставив перед собою завдання 

виховати нове покоління акторів і режисерів, які б розуміли театр як живий 

організм, здатний реагувати на зміни суспільства. Його погляди на театр 

формувалися під впливом як українських, так і європейських традицій 

театрального мистецтва. Митницький прагнув створити простір, де актори могли 

б розвивати свій творчий потенціал, а глядачі отримували емоційний і 

інтелектуальний виклик. На перших етапах функціонування театру репертуар 

формувався навколо класичних творів, таких як п'єси Антона Чехова, Івана 

Франка, Лесі Українки, а також сучасної драматургії. Перші вистави отримували 

змішані відгуки: з одного боку, критики захоплювалися новаторським підходом 

режисури, з іншого боку, консервативні глядачі часто ставили під сумнів 

доцільність таких експериментів. Однак саме це поєднання традицій і новацій 

стало основою унікального стилю театру. 

Значну увагу Митницький приділяв підбору акторського складу. Він зумів 

зібрати команду однодумців, які поділяли його бачення театру як форми 
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мистецтва, що має впливати на соціальні й культурні процеси. Серед перших 

акторів театру були як молоді таланти, так і досвідчені митці, які шукали нових 

можливостей для самовираження. Успіх театру на Лівому березі також залежав 

від його здатності адаптуватися до змінних умов часу. У 1980-х роках, на хвилі 

поступового відродження національної культури, театр почав активно 

співпрацювати з українськими драматургами, зокрема з Ліною Костенко, Іваном 

Драчем і Євгеном Сверстюком. Це дало можливість представити публіці нові 

твори, які торкалися актуальних тем, цінних для українського суспільства[42]. 

Історія театру була нерозривно пов’язана з його будівлею, яка стала 

грандіозним символом культурного відродження Лівобережжя. Спочатку театр 

розміщувався у пристосованих приміщеннях, але вже за кілька років, завдяки 

підтримці міської влади та активній роботі творчого колективу, вдалося 

побудувати нову сцену. Будівля театру на Лівому березі стала однією з 

архітектурних візитівок району. Історичним розвитком театру стало здобуття 

статусу «академічного» у 1990-х роках. Цей статус став визнанням високого 

рівня творчих досягнень колективу, який за час свого існування здобув численні 

нагороди та відзнаки на національних і міжнародних театральних фестивалях. 

Особливий вплив театр мав на популяризацію сучасної української 

драматургії. Під керівництвом Митницького було реалізовано низку проєктів, 

спрямованих на підтримку молодих авторів, зокрема конкурси п’єс і майстер-

класи для драматургів. Ці ініціативи сприяли формуванню нового покоління 

театральних діячів, які продовжили традиції, закладені засновником театру. 

Основним фактором успіху театру була його гнучкість і відкритість до інновацій. 

Наприкінці 1990-х років театр почав активно використовувати нові технології в 

своїх постановках, поєднуючи традиційні театральні засоби з мультимедійними 

ефектами. Це дало змогу залучити до театрального мистецтва нову аудиторію, 

особливо молодь. Історія створення Київського академічного театру драми і 

комедії на лівому березі Дніпра – це історія перетину традицій і новацій, яка 

демонструє, як завдяки таланту, наполегливості та вірі у мистецтво можна 

створити унікальний культурний простір. Театр продовжує бути основним 
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центром українського театрального мистецтва, впливаючи на його розвиток і 

збагачуючи культурне життя країни. 

Період створення Київського академічного театру драми і комедії на 

Лівому березі Дніпра відзначився багатьма соціально-культурними викликами. 

Одним із найбільших труднощів стала організація фінансування театру. У 

радянські часи культурні ініціативи зазвичай залежали від державної підтримки, 

однак залучення коштів для нового театру в районі, який тоді ще вважався 

периферійним, вимагало значних зусиль. Митницький використовував свій 

авторитет, підтримку колег і особисту харизму, щоб отримати необхідні 

ресурси.т Водночас процес формування театрального колективу мав свої 

специфічні виклики. Лівий берег Києва в той час був переважно житловим 

районом, а культурні інституції тут були відсутні. Це ускладнювало пошук 

професійних акторів і працівників театру, готових працювати на новій сцені. 

Проте Митницький зумів залучити як молодих випускників театральних шкіл, 

так і досвідчених митців, які поділяли його бачення новаторського підходу до 

театру[26]. 

Символічним моментом стало відкриття першої вистави, яке стало подією 

не лише для Лівобережжя, а й для всього Києва. Цей момент був своєрідним 

стартовим майданчиком для подальшої роботи театру, який із самого початку 

заявив про себе як про експериментальну сцену, відкриту до сміливих ідей. 

Прем’єрна вистава була тепло прийнята глядачами та критиками, що закріпило 

репутацію театру як перспективного центру творчих інновацій. Значущою рисою 

театру було те, що його діяльність із самого початку була спрямована на 

відображення актуальних соціальних і політичних подій. Митницький розумів, 

що театр повинен бути не лише мистецьким, але й соціальним явищем, здатним 

порушувати важливі теми. Це знаходило вираження в репертуарі театру, який 

поєднував класичні твори з новими п’єсами, що досліджували складні аспекти 

сучасності. 

У 1980-х роках, коли театр уже функціонував кілька років, він став 

помітним майданчиком для виховання нових театральних талантів. З’явилася 
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ініціатива проведення творчих лабораторій і майстер-класів для молодих акторів 

і режисерів. Це сприяло не лише розвитку самого театру, але й збагаченню 

театральної культури Києва в цілому. Театр також активно залучав до співпраці 

режисерів із різних регіонів України, що сприяло обміну ідеями та популяризації 

національних театральних традицій. Зокрема, запрошення митців зі Львова, 

Харкова, Одеси додавало до репертуару багатогранність, яка привертала увагу 

різних аудиторій. Ця інклюзивність стала однією з причин успіху театру[35]. 

Окрім культурного значення, театр на Лівому березі мав і соціальний 

вплив. Його появу місцеві мешканці сприймали як символ культурного розвитку 

району, що сприяло формуванню спільноти навколо театру. З часом театр став 

не лише місцем для перегляду вистав, але й центром проведення різних 

культурних заходів, від лекцій і концертів до фестивалів і обговорень актуальних 

тем. Варто зазначити, що процес становлення театру збігся з поступовими 

змінами в суспільстві. У 1980-х роках на горизонті з’явилися передумови до 

перебудови, які вплинули на всі сфери життя, зокрема й на театр. У цей час 

Київський театр драми і комедії почав експериментувати з формою, темами та 

методами роботи, що дозволило йому залишатися актуальним навіть у період 

соціальних трансформацій. 

Надзвичайно основним кроком для театру стало розширення репертуару за 

рахунок світової драматургії. Постановки за творами таких авторів, як Артур 

Міллер, Теннессі Вільямс, Бернард Шоу, дозволили театру отримати міжнародне 

визнання. Це привертало увагу не лише українських, але й зарубіжних критиків, 

які високо оцінили роботу театрального колективу. Київський академічний театр 

драми і комедії на Лівому березі Дніпра поступово став одним із провідних 

культурних центрів столиці. Його історія створення – це приклад того, як завдяки 

таланту, наполегливості та розумінню відповідальності театрального мистецтва 

можна побудувати інституцію, яка впливатиме на культурний ландшафт не лише 

одного району, а всієї країни. 

Однією з ключових особливостей процесу створення Київського 

академічного театру драми і комедії на Лівому березі було його концептуальне 
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наповнення, яке формувалося ще задовго до відкриття театру. Едуард 

Митницький ставив перед собою завдання не лише відкрити новий театральний 

майданчик, а й зробити його простором для творчих експериментів, що могли б 

поєднати традиційні підходи з інноваціями. У цьому він спирався на передовий 

досвід європейських і радянських театрів, але прагнув адаптувати його до 

українських реалій. Формування театру співпало з епохою 1970-х, яка 

характеризувалася активізацією соціального і культурного життя в СРСР. Попри 

певний ідеологічний тиск, у цей період з’являлися нові можливості для розвитку 

театрального мистецтва. Митницький використовував ці можливості для 

створення творчого колективу, який би відповідав його художньому баченню. 

Залучення талановитих випускників театральних шкіл стало основою для 

формування унікальної команди[42]. 

Перші роки існування театру вимагали значних організаційних зусиль, 

адже навіть базова матеріально-технічна база залишала бажати кращого. 

Митницький активно співпрацював із місцевою владою, залучав до вирішення 

технічних і фінансових питань різних спонсорів і організації. Особливо головну 

роль у цьому відіграли його переговори з Міністерством культури, що 

забезпечили підтримку проекту на державному рівні. Велике значення для 

розвитку театру мала його стратегія репертуарної політики. Митницький 

акцентував увагу на різноманітності постановок, поєднуючи класичну 

драматургію з сучасними творами. Варту роль у цьому зіграли прем’єри, які 

висвітлювали складні морально-етичні проблеми, що були актуальними для 

радянського суспільства. Завдяки такій стратегії театр швидко став місцем, яке 

привертало увагу інтелігенції. 

Значущим фактором становлення театру стала також його орієнтація на 

взаємодію з аудиторією. У той час, коли більшість театрів акцентували увагу 

лише на постановках, Київський театр драми і комедії розширив свою діяльність 

через організацію лекцій, творчих вечорів і зустрічей із глядачами. Ці заходи 

дозволили налагодити зв’язок із публікою та закріпити за театром статус 

культурного центру. Період 1980-х років став часом зростання популярності 
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театру, що вийшов за межі Києва. Постановки театру брали участь у фестивалях, 

зокрема на міжнародному рівні, що дозволило ознайомити іноземну аудиторію з 

українським театральним мистецтвом. Це сприяло встановленню зв’язків із 

зарубіжними театрами, що стало джерелом натхнення для нових творчих 

пошуків. 

Окремо слід зазначити внесок театру в розвиток української мови як засобу 

сценічного вираження. У той час, коли русифікація була поширеним явищем, 

театр Митницького акцентував увагу на українській мові як основні складовій 

ідентичності. Цей підхід не лише сприяв збагаченню репертуару, а й 

підкреслював зв’язок театру з національними традиціями[35]. 

Поважним акцентом у процесі розвитку театру стала його архітектурна і 

просторово-сценічна організація. Вибір будівлі, її адаптація під потреби театру, 

створення комфортної глядацької зони та функціональних сценічних просторів 

стали завданнями, які вирішувалися з урахуванням сучасних технічних 

можливостей. Митницький особисто контролював ці аспекти, прагнучи створити 

не лише технічно досконале, але й естетично привабливе місце. Підхід 

Митницького до створення театру можна охарактеризувати як системний і 

інтегративний. Він враховував як локальні, так і глобальні тенденції у 

театральному мистецтві. Завдяки цьому театр став інституцією, що поєднувала 

традиції з інноваціями, локальну специфіку з універсальними художніми 

принципами. 

Таким чином, історія створення Київського академічного театру драми і 

комедії на Лівому березі є прикладом успішного розвитку культурної ініціативи, 

яка в умовах численних викликів змогла стати важливим центром театрального 

життя не лише Києва, а й усієї України. 

 

2.2. Організація театрального процесу та розвиток творчої атмосфери 

під керівництвом Е.М. Митницького 
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Едуард Митницький вирізнявся унікальним підходом до організації 

театрального процесу, який став основою творчого розвитку Київського 

академічного театру драми і комедії на Лівому березі. Його методологія 

базувалася на поєднанні високих художніх стандартів, колективної праці та 

індивідуального підходу до кожного учасника театрального процесу. 

Митницький був не просто режисером і організатором, але й педагогом, який 

розумів епохальне формування сприятливого творчого середовища. Він вважав, 

що театр – це, перш за все, спільна праця, де кожен член колективу від актора до 

технічного працівника є невід’ємною частиною загального успіху. Завдяки цій 

філософії в театрі панувала атмосфера взаємної довіри та підтримки[14]. 

Організація репетиційного процесу була однією з найсильніших сторін 

Митницького як керівника. Він приділяв особливу увагу підготовчому етапу 

роботи над постановкою. Для нього варто було глибоко проаналізувати текст, 

знайти його центральну ідею та передати її через акторську гру й режисерські 

рішення. Цей підхід дозволяв створювати вистави, які вражали глядачів своєю 

глибиною та змістовністю. Своєрідним новаторством стало використання 

Митницьким інтерактивних методів роботи з акторами. Він застосовував 

практики імпровізації, що дозволяло артистам вільніше інтерпретувати ролі та 

знаходити унікальні рішення для своїх персонажів. Завдяки цьому кожна 

постановка набувала оригінального вигляду, а акторський ансамбль працював як 

єдиний організм. 

Одним із ключових аспектів творчої атмосфери театру стала взаємодія між 

акторами різного віку та досвіду. Митницький прагнув залучати молодих 

талантів, які могли б розвиватися поруч із досвідченими майстрами сцени. Такий 

підхід не лише забезпечував тяглість традицій, а й сприяв оновленню творчого 

підходу. Особливої уваги заслуговує репертуарна політика театру під 

керівництвом Митницького. Вона була орієнтована на різноманіття: від 

класичних творів світової драматургії до сучасних українських п’єс. Це 

дозволяло задовольнити різні естетичні смаки глядачів та водночас привертати 

їхню увагу до головних соціальних і морально-етичних питань. 
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Ключовим елементом театрального процесу було створення комфортних 

умов для творчості. Митницький активно працював над поліпшенням технічної 

бази театру: від модернізації сцени до вдосконалення освітлення та звукового 

обладнання. Його увага до деталей сприяла підвищенню якості постановок. 

Театр Митницького також відзначався активною взаємодією з іншими 

культурними установами. Він ініціював творчі обміни з іншими театрами 

України та зарубіжжя, запрошував до співпраці режисерів і акторів із різних міст. 

Це збагачувало творчий процес і дозволяло акторам розширювати свій 

професійний досвід[41]. 

Підхід до виховання акторської майстерності був однією з найсильніших 

сторін театру. Митницький розробив власну методику, яка поєднувала традиції 

Станіславського та інноваційні практики західного театру. Вона включала 

роботу над психофізичним станом актора, розвиток його емоційної чутливості та 

здатності до перевтілення. Головним фактором успіху театру стала система 

внутрішньої мотивації. Митницький створив атмосферу, де кожен учасник 

процесу відчував себе важливим. Завдяки цьому колектив театру зберігав 

високий рівень залученості й продуктивності, що позитивно впливало на якість 

вистав. Організація театрального процесу під керівництвом Едуарда 

Митницького стала зразком для інших театральних установ. Його методика 

поєднувала традиційні та інноваційні підходи, створюючи умови для постійного 

творчого зростання та розвитку колективу. Це зробило Київський театр на 

Лівому березі справжнім осередком театрального мистецтва. 

Едуард Митницький сформував унікальну модель організації театрального 

процесу, яка ґрунтувалася на інтеграції високих художніх стандартів, 

новаторських ідей та колективної взаємодії. Особливістю його підходу було 

глибоке розуміння театру як живого організму, де кожен елемент – від концепції 

вистави до реалізації технічних деталей – є частиною єдиного цілого. 

Митницький надавав великого значення детальному плануванню репетиційного 

процесу. Кожна репетиція мала чітку структуру, що дозволяло максимально 

ефективно використовувати час. Такий підхід був особливо помітним у контексті 
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роботи з великими акторськими ансамблями, адже забезпечував гармонійність і 

злагодженість у роботі[34]. 

Одним із головних принципів Митницького було створення умов для 

постійного професійного зростання акторів. Він впроваджував майстер-класи, 

тренінги та творчі лабораторії, на яких актори могли вдосконалювати свої 

навички. Зокрема, значну увагу приділяли розвитку сценічної мови, пластики та 

імпровізаційних здібностей. Театр під керівництвом Митницького вирізнявся 

потужною режисерською школою. Він особисто залучав до постановок молодих 

режисерів, що дозволяло не лише передавати знання, але й підтримувати 

інноваційні ідеї. Молоді постановники отримували можливість 

експериментувати, одночасно працюючи під керівництвом досвідченого 

майстра. 

Велике значення Митницький надавав взаємодії з драматургами. Він 

підтримував створення нових українських п’єс, співпрацював із сучасними 

авторами та адаптував класичні твори до потреб сучасної аудиторії. Цей аспект 

роботи дозволяв театру залишатися актуальним і цікавим для різних категорій 

глядачів. Художньо-естетичні принципи, які сповідував Митницький, 

базувалися на синтезі традицій і новаторства. Він вдало поєднував класичні 

методи театрального мистецтва із сучасними підходами, зокрема у використанні 

мультимедіа, світлових і звукових ефектів. Це надавало виставам унікального 

стилю, що виділяв театр на Лівому березі серед інших установ. 

Митницький прагнув зробити театр відкритим простором для обміну 

ідеями. Він активно підтримував співпрацю з іншими театрами України та 

зарубіжжя. Ця взаємодія сприяла розширенню творчого світогляду колективу та 

сприяла культурному обміну. Історичним акцентом його діяльності була робота 

з глядачем. Митницький розумів, що театр існує не лише для акторів і режисерів, 

але й для публіки. Він ініціював програми популяризації театрального 

мистецтва, зокрема, організовував зустрічі з глядачами, дискусійні клуби та 

освітні лекції. Це дозволяло поглибити зв'язок театру з аудиторією. 
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Інфраструктурні інновації також стали релевантним елементом розвитку 

театру. За ініціативи Митницького було проведено реконструкцію приміщень, 

модернізовано сценічне обладнання та створено комфортні умови для роботи 

колективу. Це сприяло підвищенню якості театральних постановок. Унікальною 

рисою керівництва Митницького була його здатність надихати колектив на 

спільну працю. Він умів знайти підхід до кожного, розкриваючи індивідуальний 

потенціал. Його актори часто згадують, що він був одночасно вимогливим і 

підтримуючим керівником, здатним створити атмосферу творчого 

ентузіазму[35]. 

Одним із новаторських підходів Митницького було введення колективного 

обговорення проєктів. Під час таких зустрічей кожен член команди мав 

можливість висловити свої ідеї та пропозиції. Це сприяло колективному 

ухваленню рішень та забезпечувало більш гармонійний процес роботи. Ще 

однією інновацією стало використання методів крос-дисциплінарного підходу. 

Митницький залучав до роботи фахівців із суміжних галузей – музикантів, 

художників, кінорежисерів. Це розширювало межі театрального мистецтва та 

збагачувало вистави новими художніми засобами. 

Адаптація до змін у суспільстві була ще однією сильною стороною 

організації театрального процесу під керівництвом Митницького. Він чітко 

розумів запити сучасної аудиторії та враховував їх під час розробки репертуару. 

Це дозволяло театру залишатися актуальним навіть у складні соціально-

політичні періоди. Під керівництвом Митницького театр став осередком 

культурного життя Києва. Його діяльність сприяла формуванню нового 

покоління театральних митців, популяризації театрального мистецтва серед 

широкої аудиторії та збереженню традицій українського театру. Його методи 

організації творчого процесу стали зразком для багатьох інших театрів. 

Значущий внесок Едуарда Митницького у розвиток театру на Лівому 

березі важко переоцінити. Він не лише створив сильну художню базу, але й 

заклав фундамент для подальшого розвитку українського театрального 

мистецтва. Його підхід до організації творчого процесу поєднував найкращі 



39 
 

традиції театральної школи з інноваційними ідеями, що забезпечило успіх театру 

на довгі роки. Едуард Митницький розглядав театр не тільки як простір для 

творчості, але й як навчальний майданчик, де кожен учасник процесу міг 

вдосконалювати свої професійні вміння. Він активно впроваджував педагогічні 

методи в репетиційну роботу, надаючи акторському складу можливість 

експериментувати, шукати нові підходи до своїх ролей і вивчати різні стилі гри. 

Це сприяло тому, що творчий процес ставав одночасно дослідницьким і 

практичним[41]. 

Особливу увагу Митницький приділяв розвитку взаємодії між акторами на 

сцені. Він підкреслював, що справжня магія театру народжується у взаємодії, 

коли актори не просто виконують ролі, а створюють спільну емоційну 

реальність. Ця ідея втілювалася через спеціальні вправи на довіру, партнерство і 

синхронізацію, які він розробляв спеціально для свого театру. Митницький 

також активно працював над створенням особливої естетики постановок. Він 

вважав, що кожна вистава повинна мати свій унікальний художній код, який 

базується на синтезі тексту, музики, світла і сценографії. Залучаючи до роботи 

провідних художників і композиторів, він створював постановки, які вражали 

глядачів своєю візуальною довершеністю та емоційною глибиною. 

Одним із ключових аспектів творчої діяльності Митницького була робота 

з драматургічним матеріалом. Він завжди наголошував на необхідності 

глибокого аналізу тексту, підкреслюючи, що саме текст є основою для акторської 

та режисерської творчості. Його підхід до вибору драматургії часто був 

новаторським: він вмів знайти в класичних творах сучасні сенси, що резонували 

з актуальними питаннями суспільства. У роботі з молодими акторами 

Митницький прагнув розвивати їхню індивідуальність. Він не допускав 

«шаблонності» в акторській грі, заохочуючи кожного актора до пошуку власного 

унікального вираження ролі. Цей підхід робив кожну постановку неповторною, 

а театр ставав майданчиком для постійного оновлення і творчого зростання. 

Ключовою особливістю Митницького було його вміння працювати з 

великими колективами. Він створював атмосферу, в якій кожен учасник відчував 
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свою значущість. Його здатність координувати роботу різних підрозділів театру 

– від акторського складу до технічного персоналу – сприяла гармонійній 

організації всього творчого процесу. Основною складовою його успіху стала 

інтеграція театру у міжнародний культурний контекст. Митницький не лише 

запрошував до співпраці режисерів і драматургів з інших країн, але й 

організовував гастролі театру за кордоном. Це дозволило театру на Лівому березі 

стати не тільки національним, але й міжнародним явищем[14]. 

Одним із новаторських підходів Митницького була інтеграція сучасних 

технологій у постановки. Він використовував мультимедійні засоби, новітні 

системи освітлення і звуку, що давало змогу створювати вистави, які вражали 

глядачів новими художніми рішеннями. Це було особливо особливим у контексті 

конкуренції з іншими видами розваг, які активно розвивалися в останні 

десятиліття. Митницький розумів важливість театру як соціального інструменту. 

Його вистави часто порушували питання, що хвилювали суспільство, – від 

особистих драм до глобальних соціальних проблем. Такий підхід робив театр 

місцем для осмислення значних тем і стимулював глядачів до рефлексії. 

Творчий метод Митницького залишив глибокий слід у театральному 

мистецтві України. Його підхід до організації театрального процесу, акцент на 

індивідуальності актора і увага до деталей зробили театр на Лівому березі 

унікальним феноменом. Його спадщина продовжує надихати нові покоління 

театральних митців, сприяючи розвитку українського театру на сучасному етапі. 

 

2.3. Значення Театру на Лівому березі для сучасного українського 

театру 

 

Київський академічний театр драми і комедії на Лівому березі Дніпра 

відіграє основну роль у формуванні сучасного обличчя українського театру. 

Завдяки своєму унікальному художньому стилю, новаторським підходам і 

прагненню до постійного оновлення, цей театр став провідним майданчиком для 

експериментів, які вплинули на розвиток національного театрального мистецтва. 
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Одним із ключових аспектів значення театру є його інноваційний підхід до 

драматургії. У репертуарі театру поєднуються як класичні твори, так і сучасні 

п'єси, які торкаються актуальних соціальних, політичних і культурних питань. 

Завдяки цьому театр став місцем для пошуку нових форм і змістів, які 

відображають реалії сучасного світу[39]. 

Особливу увагу театр приділяє розвитку української драматургії. Багато 

постановок базуються на п'єсах сучасних українських авторів, що сприяє 

популяризації національної літератури. Крім того, театр активно співпрацює з 

молодими драматургами, надаючи їм можливість реалізувати свої творчі ідеї на 

професійній сцені. Значення театру для сучасного українського мистецтва також 

полягає в його ролі як вихователя нового покоління глядачів. Театр формує 

естетичний смак аудиторії, пропонуючи високоякісні постановки, які 

вирізняються художньою глибиною та актуальністю. Це особливо важливо в 

умовах, коли масова культура часто зосереджується на розважальних аспектах. 

Едуард Митницький, який стояв біля витоків театру, заклав традицію 

створення ансамблевих вистав, де головний акцент робиться на командній роботі 

акторів. Ця спадщина продовжує жити у творчості сучасних режисерів, які 

працюють у театрі, забезпечуючи безперервність і розвиток його художнього 

методу. Вагомим поглядом є вплив театру на формування професійної 

театральної школи. Завдяки співпраці театру з вищими навчальними закладами, 

зокрема КНУТКіТ імені І.К. Карпенка-Карого, театр став місцем практичної 

підготовки майбутніх акторів, режисерів і театральних менеджерів. Багато 

випускників цих закладів отримали можливість реалізувати свій потенціал саме 

в театрі на Лівому березі. 

На міжнародній арені театр став своєрідним амбасадором української 

культури. Його участь у численних фестивалях та гастролях за кордоном сприяла 

популяризації українського театрального мистецтва у світі. Театр часто 

отримував позитивні відгуки критиків за свою оригінальність і високий 

професіоналізм. Театр на Лівому березі також відіграє роль соціального 

інституту. Його вистави, які нерідко порушують гострі соціальні теми, сприяють 
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формуванню критичного мислення та соціальної свідомості глядачів. Таким 

чином, театр не лише розважає, а й виконує важливу освітню й просвітницьку 

функцію[16]. 

Особливістю театру є його здатність адаптуватися до викликів часу. У 

складні періоди, наприклад, під час політичних криз чи пандемії COVID-19, 

театр знаходив нові формати роботи, такі як онлайн-постановки, які дозволили 

зберегти контакт із глядачем і продовжити свою діяльність. Сучасна діяльність 

театру також сприяє розвитку театральної критики в Україні. Завдяки його 

постановкам, які часто викликають резонанс, формується простір для дискусій 

серед критиків, митців і глядачів. Це стимулює розвиток театрального дискурсу 

і сприяє підвищенню рівня театральної культури в країні. 

Крім того, театр на Лівому березі є історичним осередком культурного 

життя Києва. Його вистави збирають широку аудиторію, що включає не лише 

постійних театралів, але й молодь, яка дедалі більше цікавиться сучасним 

мистецтвом. Значення Київського академічного театру драми і комедії на Лівому 

березі Дніпра для сучасного українського театру полягає в його здатності 

поєднувати традиції з інноваціями, формувати естетичні й соціальні орієнтири 

для глядачів, а також слугувати платформою для творчих пошуків і професійного 

зростання. 

Київський академічний театр драми і комедії на Лівому березі Дніпра, 

завдяки своєму унікальному підходу, вплинув на розвиток театральної естетики 

в Україні. Його значення виходить за рамки суто мистецьких досягнень і 

торкається формування національної культурної ідентичності. Театр став 

моделлю того, як мистецтво може відображати і реагувати на виклики часу, 

зокрема на соціальні та політичні зміни. Особливе місце у значенні театру займає 

його орієнтація на інтерпретацію сучасних тем через класичну драматургію. 

Багато постановок на основі творів Шекспіра, Чехова чи Ібсена були адаптовані 

до українських реалій, що дозволило глядачам переосмислити ці твори в 

контексті сучасності. Такі підходи збагачують український театр новими 

сенсами та формують його як частину глобального культурного процесу[30]. 
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Театр на Лівому березі також є вартим прикладом ефективного 

театрального менеджменту. Під керівництвом Едуарда Митницького було 

створено стійку організаційну структуру, яка дозволяє театру розвиватися в 

умовах економічної нестабільності. Залучення меценатів, міжнародних грантів 

та співпраця з іншими культурними установами стали основою його фінансової 

стабільності та творчого зростання. Окремої уваги заслуговує внесок театру в 

розвиток акторської майстерності. Театр створив свою унікальну школу, що 

базується на синтезі традицій Станіславського та сучасних підходів. Цей підхід 

дав можливість розвивати глибокі драматичні образи, які резонують із 

глядачами, створюючи справжній емоційний зв’язок. 

Значущим поглядом діяльності театру є його відкритість до 

інтернаціонального співробітництва. Театр брав участь у спільних проектах із 

провідними театральними трупами Європи та Америки, зокрема в програмах 

обміну досвідом і гастролях. Ця інтеграція дозволяє українському театру займати 

своє місце на світовій сцені, а також відкриває можливості для інтерпретації 

української культури за кордоном. Театр на Лівому березі також став простором 

для популяризації нових жанрових експериментів. Від класичних драм і трагедій 

до комедій, музичних перформансів і навіть інтерактивних вистав, театр 

розширює традиційне розуміння театрального мистецтва. Такий підхід 

стимулює розвиток українського театру в цілому, залучаючи нову аудиторію та 

підвищуючи інтерес до мистецтва. 

Одним із найбільших досягнень театру є його здатність вирощувати нові 

покоління творчих діячів. Актори, які працювали на його сцені, нерідко стають 

ключовими фігурами українського кінематографу та театру. Крім того, молоді 

режисери та драматурги, які починали свою кар'єру в театрі, тепер відомі далеко 

за межами України. Соціальна місія театру також є невід’ємною частиною його 

значення. Постановки, які звертаються до питань війни, національної 

ідентичності, еміграції чи гендерної рівності, стають не лише художніми 

творами, а й платформою для обговорення помітних суспільних проблем. Такий 

підхід посилює значення театру як культурного та освітнього інституту[35]. 
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Професійна діяльність театру впливає не тільки на культурний, але й на 

економічний розвиток столиці. Він став туристичним об’єктом, що приваблює 

глядачів не лише з України, а й з-за кордону. Це сприяє розвитку культурного 

туризму, що є значним аспектом для підвищення міжнародного іміджу країни. 

Київський академічний театр драми і комедії на Лівому березі Дніпра є більше, 

ніж просто мистецьким осередком. Він став ключовим елементом сучасної 

української культури, який не тільки зберігає та розвиває театральні традиції, але 

й активно сприяє формуванню національної самосвідомості та популяризації 

України на світовій культурній арені. 

Київський академічний театр драми і комедії на Лівому березі Дніпра 

відіграє унікальну роль у становленні та розвитку сучасного українського 

театрального мистецтва. Його вплив поширюється не лише на театральну 

спільноту, а й на загальний культурний контекст України, формуючи нові 

тенденції та підходи до драматургії, режисури й акторської майстерності. Одна з 

ключових рис театру – його здатність адаптувати класичні традиції до сучасних 

реалій. Завдяки цьому театр виступає платформою для творчого експерименту, 

що забезпечує розвиток українського театрального дискурсу. У своїх 

постановках театр знаходить баланс між повагою до класичної спадщини та 

актуалізацією її для сучасного глядача. Це дозволяє йому зберігати традиції, але 

водночас впроваджувати нові естетичні форми. 

Значення театру для сучасного українського театру проявляється також у 

його внеску в створення культурного діалогу. Він активно взаємодіє із 

закордонними театральними трупами, що дає змогу привносити в український 

контекст ідеї, які панують у світовому театральному середовищі. Завдяки такій 

співпраці театр інтегрує вітчизняне мистецтво в глобальний контекст, 

розвиваючи його конкурентоспроможність на міжнародній арені. Театр на 

Лівому березі став джерелом творчої сили для багатьох українських митців, 

зокрема режисерів, акторів, сценографів. Чимало з них отримали можливість 

розкрити свій талант саме завдяки прогресивному підходу театру до організації 

творчого процесу. Це, у свою чергу, сприяє розвитку театральної спільноти 
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загалом, формуючи покоління митців, здатних працювати як у національному, 

так і в міжнародному контексті[39]. 

Особливу увагу театр приділяє роботі з молодими глядачами. Його 

програма включає вистави, орієнтовані на молодь, що піднімають важливі 

соціальні та етичні питання. Цей підхід сприяє формуванню нового покоління 

театральних глядачів, які є не лише пасивними спостерігачами, а й активними 

учасниками культурного процесу. Крім того, театр відіграє історичну роль у 

популяризації драматургії сучасних українських авторів. Завдяки підтримці 

нових творів він створює умови для розвитку національної драматургії, яка 

відображає сучасний стан суспільства. Такий підхід сприяє формуванню 

оригінального культурного продукту, який є конкурентоспроможним на 

міжнародній арені. 

Значення театру на Лівому березі також полягає у його соціальній 

активності. Він організовує численні благодійні вистави, освітні проекти, 

воркшопи для молоді, що мають на меті популяризацію театрального мистецтва 

серед широкого кола аудиторії. Це дозволяє театру виступати не лише як 

мистецькому осередку, але і як грандіозному соціальному інституту. Одним із 

визначних досягнень театру є його здатність створювати актуальні постановки, 

які відображають сучасні суспільні виклики. Війна, кризи, проблеми 

ідентичності – ці теми знаходять своє відображення в театральних проектах, що 

дозволяє театру бути дзеркалом суспільства та платформою для обговорення 

головних питань. 

Значення театру також проявляється у його впливі на регіональну 

театральну сцену. Його діяльність є взірцем для багатьох українських театрів, які 

переймають успішні організаційні та творчі практики. Таким чином, театр 

стимулює розвиток мистецької інфраструктури в Україні, сприяючи 

децентралізації культури. Київський академічний театр драми і комедії на 

Лівому березі Дніпра є не лише одним із провідних театрів України, а й 

інституцією, яка активно формує нову культурну реальність. Його значення для 

сучасного українського театру виходить за межі сценічної діяльності, 
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охоплюючи освітній, соціальний та культурний аспекти, що робить його 

унікальним явищем в історії українського мистецтва[30]. 

Київський академічний театр драми і комедії на Лівому березі Дніпра є 

одним з найбільш впливових театральних закладів сучасної України, і його 

значення для розвитку українського театру важко переоцінити. Окрім того, що 

театр продовжує зберігати та розвивати традиції української сцени, він активно 

формує нові тенденції та сприяє підвищенню театральної культури в цілому. 

Театр на Лівому березі є не тільки важливим осередком театрального мистецтва, 

але і осноавним інститутом, що здійснює постійну взаємодію з глядачем, 

стимулюючи його до більш глибокого розуміння сучасного театру. Завдяки 

органічному поєднанню традицій та інновацій, театр формує особливу 

атмосферу, що захоплює глядача, спонукаючи його до роздумів і переживань. Це 

дозволяє сформувати нові підходи до взаємодії між актором і публікою, а також 

розвиває різні жанри театрального мистецтва. 

Театр є основною частиною української культурної спадщини, і його 

постановки мають значний вплив на формування національної ідентичності. 

Завдяки високому рівню художньої майстерності, театр пропонує глядачеві 

можливість зануритися в атмосферу української історії, фольклору та літератури, 

тим самим зберігаючи та популяризуючи національну культурну спадщину. 

Водночас театр також розглядає і глобальні проблеми, які стосуються кожної 

людини, незалежно від її національної приналежності. Актуальність тем, які 

піднімаються в постановках театру, робить його надзвичайно грандіозним для 

розуміння сучасних соціальних і політичних процесів в Україні. Театр на Лівому 

березі активно працює над створенням спектаклів, які ставлять під сумнів 

соціальні стереотипи та дають новий погляд на звичні ситуації. Це дає глядачеві 

не тільки естетичне задоволення, але й інтелектуальну провокацію, сприяючи 

розвитку критичного мислення та соціальної свідомості[34]. 

Значення театру для розвитку українського театру також полягає в його 

здатності залучати нові аудиторії та привертати увагу молоді до театрального 

мистецтва. Театр активно працює з новими поколіннями глядачів, пропонуючи 
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їм постановки, які враховують їхні інтереси, погляди та цінності. Це дозволяє не 

тільки зберегти популярність театрального мистецтва, але й сформувати нову 

культурну аудиторію, яка буде продовжувати традиції театральної сцени в 

майбутньому. Театр на Лівому березі також є помітним осередком професійної 

освіти. Завдяки тісній співпраці з театральними навчальними закладами, 

театральними студіями та молодими митцями, він створює простір для розвитку 

нових талантів. Успішні режисери, актори, сценографи та драматурги, які 

починали свою кар’єру саме в цьому театрі, стали основними фігурами 

української театральної сцени. Тому театр на Лівому березі є не тільки місцем 

для вистав, але і навчальним майданчиком для майбутніх діячів театрального 

мистецтва. 

Вплив театру на Лівому березі на культурну та театральну спільноту 

України також проявляється через його співпрацю з іншими театральними 

установами. Часті спільні проекти, гастролі та обмін досвідом з іншими театрами 

сприяють розвитку взаємодії між українськими театральними колективами та 

популяризації українського театру за межами країни. Це дозволяє підвищити 

престиж українського театрального мистецтва на міжнародній арені, зміцнюючи 

культурні зв’язки з іншими країнами та народами. Театр на Лівому березі також 

відіграє важливу роль у розвитку театральної інфраструктури Києва та інших 

міст України. Його діяльність є прикладом для багатьох нових театрів та 

культурних центрів, які прагнуть створювати високоякісні театральні проекти та 

стати значними учасниками культурного життя країни. Театр активно працює на 

децентралізацію культури, організовуючи гастролі та події в різних регіонах 

України, тим самим сприяючи розвитку культурних ініціатив за межами 

столиці[39]. 

Значення театру на Лівому березі для сучасного українського театру 

полягає і в його внеску в розвиток театрального менеджменту та організації. 

Театр є одним із лідерів у застосуванні нових підходів до організації та 

фінансування театральних проектів, що дає можливість реалізовувати амбітні та 

інноваційні вистави, а також залучати велику кількість глядачів. Це дозволяє 
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театру залишатися фінансово стабільним, що є основною складовою його успіху 

та розвитку. Одним з найбільших досягнень театру на Лівому березі є його 

здатність привертати увагу до важливих соціальних та політичних проблем, 

таких як конфлікти, війна, соціальна нерівність, питання прав людини тощо. 

Театр активно підтримує соціальні ініціативи та благодійні проекти, що дозволяє 

йому виступати не лише як художній, але й як соціальний інститут, здатний 

реагувати на виклики часу. Це допомагає зміцнити зв'язок між театром і 

суспільством, роблячи його грандіозною складовою частиною соціального та 

культурного життя країни. 

На завершення, Київський академічний театр драми і комедії на Лівому 

березі Дніпра займає важливе місце у розвитку українського театру завдяки своїй 

інноваційності, високому рівню професіоналізму та здатності адаптувати 

традиційні форми до сучасних умов. Він не лише підтримує кращі театральні 

традиції, а й сприяє формуванню нових стандартів театрального мистецтва, які 

відповідають вимогам сучасної культури та суспільства. 
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РОЗДІЛ 3. ВИКЛАДАЦЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ Е.М. МИТНИЦЬКОГО У 

КНУТКіТ ІМЕНІ І.К. КАРПЕНКА-КАРОГО 

3.1. Роль Е.М. Митницького у формуванні нових поколінь 

українських режисерів 

 

Едуард Митницький, як педагог та наставник, зіграв основну роль у 

розвитку та становленні нових поколінь українських режисерів, і його вплив на 

театральну освіту та практику важко переоцінити. Протягом своєї викладацької 

діяльності в Київському національному університеті театру, кіно і телебачення 

імені І.К. Карпенка-Карого (КНУТКіТ) він не лише передавав студентам свої 

знання та досвід, а й сприяв формуванню нового покоління театральних діячів,  

готових до викликів сучасного театру. Митницький був відомий своїм 

інноваційним підходом до викладання режисерської майстерності, який 

поєднував класичні театральні традиції з сучасними методами театральної 

освіти. Він активно впроваджував елементи практичної роботи, заохочуючи 

студентів до самостійного аналізу, творчих експериментів і пошуків власного 

режисерського стилю. У цьому контексті важливим було те, що Митницький 

зосереджував увагу на індивідуальному розвитку кожного студента, 

підтримуючи їхні творчі амбіції та сприяючи формуванню особистісного 

підходу до театрального мистецтва[25]. 
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Одним з основних аспектів його педагогічної діяльності було навчання 

студентів основам драматургії та режисури, з акцентом на особливість глибокого 

розуміння тексту та контексту, в якому він створюється. Митницький вважав, що 

справжній режисер має бути не лише технічним майстром, але й глибоким 

дослідником людської душі, здатним відтворити на сцені найтонші психологічні 

нюанси. Він навчив студентів розуміти його взаємодії з акторами та створення 

атмосфери довіри, що дозволяло їм працювати з матеріалом на глибшому рівні. 

Велике значення для Митницького мала робота зі студентами над проектами, які 

дозволяли їм відчути реальну атмосферу театральної діяльності. Завдяки цьому 

студенти не лише отримували теоретичні знання, а й мали змогу застосовувати 

їх на практиці, ставлячи вистави, які часто ставали визначними подіями в 

театральному житті університету та міста. Такі проекти дозволяли студентам 

набути досвіду не лише як режисери, а й як організатори та лідери колективу. 

Окрім того, Митницький активно працював над тим, щоб студенти зрозуміли, як 

театральна діяльність може відображати соціальні та культурні процеси, що 

відбуваються в суспільстві. Він заохочував їх до аналізу сучасних проблем, що 

дозволяло майбутнім режисерам створювати постановки, які були актуальними 

та мали соціальне значення. Такий підхід допомагав студентам не тільки 

розвивати свою режисерську майстерність, а й ставати свідомими громадянами, 

які через театр можуть виражати свої ідеї та переконання[46]. 

Митницький також був наставником для молодих режисерів, підтримуючи 

їх у перші роки професійної діяльності. Його підтримка була не лише у вигляді 

консультацій, але й через надання можливості працювати на великих сценах 

театру. Завдяки цьому молоді митці мали змогу набувати досвіду, працюючи під 

керівництвом досвідченого наставника, який допомагав їм знаходити 

правильний шлях у театральному мистецтві. Багато молодих режисерів 

відзначали, що саме підтримка Митницького стала вирішальною у їхньому 

становленні як професіоналів. Іншим поважними методами педагогічної 

діяльності Митницького було його вміння заохочувати студентів до самостійної 

творчості та ініціативи. Він вірив, що кожен режисер повинен мати власний 
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підхід і стиль, а тому активно стимулював студентів до пошуку індивідуальних 

рішень, допомагаючи їм розвивати свої творчі здібності. Цей підхід створював 

атмосферу свободи та підтримки, що надихало студентів на новаторські ідеї та 

реалізацію амбіційних проектів. 

Значним поглядом викладацької діяльності Митницького було його вміння 

працювати з різними поколіннями студентів, адаптуючи методи навчання до 

змін, що відбуваються в суспільстві та театральному мистецтві. Він вмів 

знаходити підхід до кожного студента, враховуючи їхні індивідуальні 

особливості, темперамент і творчі запити. Завдяки цьому багато його вихованців 

стали успішними театральними діячами, які вносять вагомий вклад у розвиток 

сучасного українського театру. Історичною була також роль Митницького у 

формуванні нових теоретичних підходів до режисури, які допомагали студентам 

розширити свої горизонти і бачити театр не лише як мистецтво вистав, але й як 

комплексний процес, що включає в себе взаємодію між різними мистецькими 

формами, техніками та суспільними контекстами. Це дозволяло майбутнім 

режисерам краще розуміти складність театрального процесу та глибше 

занурюватися в проблематику своїх постановок. 

Митницький також залишив значний слід у формуванні нових тенденцій у 

театральному менеджменті та організації театральної діяльності. Він навчив 

своїх студентів правильно організовувати роботу театру, працювати з 

колективом, вести бюджетні та організаційні процеси, що є важливими 

навичками для будь-якого театрального керівника. Завдяки цьому, його вплив на 

молодих режисерів не обмежувався лише педагогічною діяльністю, але 

охоплював і організаційні аспекти театральної діяльності, що дало можливість 

багатьом його учням стати не лише талановитими митцями, але й ефективними 

організаторами театрального процесу. Роль Е.М. Митницького у формуванні 

нових поколінь українських режисерів є надзвичайно великою. Його 

педагогічний метод, який поєднував теорію з практикою, підтримка творчих 

ініціатив та інноваційний підхід до навчання залишили глибокий слід у сучасній 

українській театральній освіті та культурі в цілому[36]. 
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Едуард Митницький як викладач і наставник не тільки передавав своїм 

студентам технічні аспекти режисури, але й надихав їх на творчий пошук та 

розвиток власних поглядів на театр. Його методика навчання була орієнтована 

на стимулювання самостійного мислення, що сприяло вихованню не просто 

технічних спеціалістів, а справжніх мистців, здатних бачити театр як інструмент 

соціального і культурного вираження. У цьому контексті його роль у формуванні 

нових поколінь режисерів була визначальною. Митницький приділяв велику 

увагу розвитку креативних здібностей студентів, навчав їх пошуку 

нестандартних рішень у постановці вистав. Його підхід до режисури був 

комплексним і включав не лише традиційні методи роботи з акторами, але й 

взаємодію з іншими театральними мистецтвами, такими як сценографія, музика, 

танець. Це дозволяло студентам формувати більш широкий і багатогранний 

погляд на театральний процес. 

Одним з головних цінностей його викладацької діяльності стало те, що він 

не обмежувався лише теоретичними заняттями. Він часто організовував 

практичні майстер-класи, де студенти мали можливість на практиці 

застосовувати отримані знання, працюючи над реальними проектами. Ці 

майстер-класи стали основою для багатьох значних театральних вистав, які мали 

вплив на подальший розвиток українського театру. Митницький також активно 

заохочував студентів до участі в театральних фестивалях, конкурсах та інших 

культурних подіях, що дозволяло молодим режисерам не тільки демонструвати 

свої роботи на широкій публіці, але й отримувати основні зворотний зв'язок від 

професійних критиків та глядачів. Це був важливий етап у становленні 

майбутніх режисерів, адже дозволяв їм оцінити свою роботу у контексті більш 

широкої театральної культури[34]. 

Окрім цього, він неодноразово проводив лекції з аналізу сучасних 

театральних тенденцій, досліджуючи роботи відомих світових режисерів та 

порівнюючи їх методи з традиціями українського театру. Такий підхід сприяв 

вихованню у студентів глобального мислення, здатності адаптувати закордонний 

досвід до вітчизняної реальності. Ваговим для Митницького було формування 
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етичних норм у театральній практиці. Він завжди наголошував на цінності 

взаємоповаги в творчому колективі, необхідності встановлення довірливих 

стосунків між режисером і актором. Саме ці принципи стали основою для 

численних успішних студентських постановок, де панувала атмосфера 

взаєморозуміння та професіоналізму. 

Митницький був не лише педагогом, але й справжнім театральним 

лідером, який надихав студентів на високі творчі досягнення. Його педагогічний 

стиль базувався на відкритості та заохоченні до особистісного розвитку кожного 

студента, що дозволяло кожному знайти свою унікальну роль у театральному 

процесі. Релевантним методом його педагогічної діяльності була підтримка 

творчих ініціатив студентів. Він завжди був готовий підтримати новаторські ідеї, 

надаючи можливість студентам експериментувати та працювати над складними 

проектами, не обмежуючи їхні прагнення. 

Багато студентів Митницького відзначали, що його методи навчання не 

тільки допомогли їм стати професіоналами, а й надали глибше розуміння театру 

як процесу, що здатен змінювати суспільство. Митницький навчив їх, що театр 

— це не лише розвага, а й потужний інструмент для соціальної трансформації. 

Завдяки його старанням і наставництву багато з його студентів досягли значних 

успіхів у професійній діяльності, ставши відомими режисерами, акторськими 

майстрами, а також організаторами культурних проектів. Митницький залишив 

після себе покоління митців, які продовжують розвивати український театр та 

культурний простір, зберігаючи і вдосконалюючи театральні традиції, водночас 

вносячи нові інновації[41]. 

Едуард Митницький, без сумніву, був однією з ключових постатей в 

українському театральному середовищі, і його викладацька діяльність стала 

невід’ємною частиною культурного розвитку. Його роль у формуванні нових 

поколінь українських режисерів полягає не лише в технічних аспектах навчання, 

але й у глибокій філософії, яку він прищеплював студентам. Однією з основних 

рис його викладання була настанова на індивідуальність, глибоке розуміння 

процесу творчості та здатність до нестандартних рішень. Його уроки часто були 
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не лише передачею знань, але й процесом трансформації внутрішнього світу 

студентів. Митницький вірив, що режисура — це не просто технічний процес 

постановки спектаклів, але й спосіб вираження глибинних почуттів, поглядів, 

культурних і соціальних проблем. Студенти, працюючи з ним, не тільки 

опановували основи театральної майстерності, але й навчалися розуміти 

соціокультурну роль театру як інструменту змін у суспільстві. 

Його методика включала тісну взаємодію з акторами, від яких вимагалося 

не просто виконувати роль, а й занурюватися в глибину образу, знаходити в 

ньому власний емоційний відгук. Це підхід дозволяв режисерам розвивати не 

тільки професіоналізм, але й чутливість до потреб аудиторії. Саме тому багато 

студентів Митницького ставали справжніми новаторами в українському театрі, 

здатними привнести нові тенденції в театральне мистецтво. Завдяки його впливу, 

багато студентів почали працювати над створенням театру не як замкнутого 

процесу, а як відкритої платформи для обміну ідеями. Митницький завжди 

наголошував на цінності комунікації в творчому процесі і вміння чути не лише 

свою команду, а й глядача, що ставало основою для розвитку театрального 

діалогу між актором і аудиторією. 

Досягнення студентів Митницького можна спостерігати в численних 

театральних виставах, де їхні роботи стали знаковими в контексті розвитку 

сучасного театру. Вони продовжували активно застосовувати принципи, 

закладені Митницьким, працюючи над створенням нових інтерпретацій 

класичних творів та експериментуючи з сучасними формами театрального 

мистецтва. Вони підходили до творчого процесу не як до виконання завдань, а 

як до постійного пошуку нових способів самовираження. Роль Митницького як 

викладача полягає також у створенні відкритого середовища для розвитку 

творчого потенціалу кожного студента. Він активно підтримував ініціативи, 

даючи можливість молодим режисерам проявити себе в реальних театральних 

проектах, які могли в подальшому стати стартом для їх кар’єри. Його підтримка 

і наставництво створили унікальні умови для професійного росту майбутніх 

режисерів[36]. 
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Великий внесок у розвиток театральної освіти полягав у тому, що 

Митницький намагався не просто навчити своїх студентів технічним аспектам 

режисури, але й формував їх як лідерів, які здатні вести за собою колектив, 

створюючи атмосферу для колективної творчості. Саме за такої атмосфери 

студенти відчували себе вільно, мали змогу виражати свої думки і емоції, а не 

просто виконувати чітко визначену роль. Одним з рис педагогічної діяльності 

Митницького було формування у студентів емоційної та інтелектуальної 

зрілості, що дозволяло їм не тільки аналізувати тексти, але й глибоко 

інтерпретувати їх. Саме цей підхід допоміг створити новий підхід до традиційної 

театральної освіти, що дозволяв поєднувати академізм і сучасні театральні 

практики. Театральне середовище, яке Митницький сформував у стінах 

університету, було максимально наближене до реального театрального процесу. 

Студенти працювали в постійній взаємодії з професійними акторами, 

сценографами, композиторами, що дозволяло їм швидко адаптуватися до змін у 

театральному світі. Це сприяло розвитку у студентів не тільки професійних 

навичок, але й навичок командної роботи, необхідних для успішної реалізації 

будь-якого театрального проекту. 

Його велика увага до розвитку творчого потенціалу кожного студента 

дозволила сформувати покоління режисерів, які мають не тільки глибокі знання 

теорії театру, але й практичний досвід роботи в театральному середовищі, що 

стало важливим кроком у розвитку українського театрального мистецтва. Тому 

не випадково студенти Митницького часто ставали лідерами в своїх професійних 

колах, змінюючи театральну картину країни і створюючи нові напрямки у 

розвитку українського театру. 

 

3.2. Його учні як ключові режисери сучасного українського театру 

(Олексій Лісовець, Дмитро Богомазов, Тамара Трунова) 

 

Едуард Митницький залишив вагомий слід у розвитку сучасного 

українського театру не лише через свою педагогічну діяльність, але й завдяки 
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своїм учням, які стали важливими постатями театрального мистецтва. Три його 

учні — Олексій Лісовець, Дмитро Богомазов та Тамара Трунова — у своїй 

професійній кар'єрі реалізували багато ідей і методів, які він закладав у 

навчальний процес. Вони стали основними фігурами в українському театрі, 

продовжуючи розвивати та оновлювати театральну традицію, поєднуючи 

класичні форми з новаторськими експериментами[37]. 

Олексій Лісовець — один з найбільш виразних представників нової хвилі 

театральних режисерів, чия кар'єра розвивалася під значним впливом 

Митницького. Лісовець відомий своєю здатністю перетворювати традиційні 

п'єси на сучасні театральні події, вносячи в них нові форми та технології. Його 

постановки часто відрізняються інтеграцією сучасних медіа-технологій та 

активною роботою з акторами, що дозволяє йому створювати динамічні та 

емоційно насичені вистави. Завдяки Митницькому, Лісовець сформував свою 

унікальну режисерську манеру, в якій особлива увага приділяється як 

драматургії, так і глибокому психологічному аналізу персонажів. Однією з 

головних рис його роботи є постійний пошук нових театральних форм. Лісовець 

активно працює з авангардними техніками, експериментуючи з різноманітними 

стилями, від традиційного драматичного театру до постдраматичних форм, де 

головну роль відіграють не лише слова, але й візуальні образи та простір. Його 

постановки часто є не просто театральними подіями, а справжніми 

соціокультурними явищами, що викликають широкий резонанс у глядачів і 

театральній спільноті[29]. 

Дмитро Богомазов, як ще один видатний учень Митницького, вважається 

одним з найбільш цікавих і потужних режисерів сучасної України. Його вистави 

вирізняються глибоким аналізом соціальних тем, інтелектуальним підходом до 

постановок та відображенням актуальних проблем суспільства. Богомазов 

значну увагу приділяє роботі з актором, а також застосовує інноваційні 

технології, інтегруючи відео, проекції та звукові ефекти, що дозволяє 

створювати унікальні театральні світи. Як і Митницький, Богомазов надає 

великого значення динаміці театрального процесу, враховуючи як 
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індивідуальність кожного актора, так і командну роботу на сцені. Його вистави 

часто розкривають внутрішні конфлікти персонажів, шукаючи нові способи 

комунікації з глядачем. Богомазов постійно експериментує з різними 

театральними жанрами, використовуючи елементи абсурду, драмедії та 

сучасного театру. 

Тамара Трунова, ще одна учениця Митницького, стала знаковою фігурою 

у розвитку українського театру. Її творчість поєднує елементи традиційної 

режисури з інноваційними підходами, такими як інтерактивні вистави, де глядачі 

стають активними учасниками подій на сцені. Трунова активно працює з різними 

соціальними та культурними темами, що дає її роботам актуальність і резонанс 

у суспільстві. Її творчий підхід також відзначається глибоким психологізмом і 

новаторським використанням сценографії та світла. Трунова, як і інші учні 

Митницького, звертається до класичних текстів, але часто переосмислює їх, 

пропонуючи нові інтерпретації, що підкреслюють зв’язок між минулим і 

сучасністю. Її постановки не лише переносять класичні твори на сучасну сцену, 

але й виявляють нові значення, які можуть бути близькими та актуальними для 

глядачів сьогоднішнього дня. 

Кожен з учнів Митницького приніс нову візію в український театр, вносячи 

власні інтерпретації його педагогічного спадку. Спільною рисою їх роботи є 

інтеграція класичних традицій з інноваціями, що дозволяє створювати сучасні 

театральні вистави, які звертаються до глядачів через нові форми вираження. 

Вони всі мають спільне з Митницьким розуміння театру як живого, емоційного 

та інтелектуального процесу, що не припиняється, а постійно розвивається. Учні 

Митницького стали провідними режисерами в українському театрі, їх вистави 

регулярно отримують престижні театральні премії, а їх творчість є предметом 

уваги як в Україні, так і за її межами. Вони продовжують розвивати театральне 

мистецтво, працюючи з новими технологіями, перетворюючи театр на важливу 

соціокультурну платформу. Це стало можливим завдяки тому, що Митницький 

зміг виховати нове покоління режисерів, для яких театр — це не тільки 

мистецтво, але й активна форма взаємодії з суспільством[15]. 
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Режисерська спадщина Митницького продовжує жити через його учнів, які 

застосовують його принципи та підходи у своїй роботі. Вони стали не тільки 

історичними фігурами в українському театрі, але й послідовниками його 

педагогічної філософії, що є ще одним доказом його глибокого впливу на 

розвиток театральної освіти і мистецтва в Україні. Вплив Едуарда Митницького 

на розвиток сучасного українського театру через його учнів, варто зазначити, що 

кожен з них, хоча й має свою власну манеру роботи, зберігає основні принципи, 

закладені в педагогічному процесі під керівництвом Митницького. Всі вони 

активно долучаються до культурних процесів країни, ініціюючи нові театральні 

тенденції та формуючи власні творчі колективи. 

Олексій Лісовець, хоча й почав свою кар'єру у театральних академічних 

колах, згодом став одним з основних експериментаторів української сцени. Він 

продовжує традиції Митницького, поєднуючи серйозне дослідження соціальних 

тем із художніми експериментами. Його роботи часто мають відкритий та 

багатозначний характер, де режисура перетворюється на інструмент для 

активації уяви та інтелекту глядачів. Лісовець, хоч і залишається відданим 

традиційній театральній формі, включає в свої постановки новітні технології, 

цифрові проекції та мультимедійні елементи, що створюють цілісні, 

багатогранні театральні образи[16]. 

Багато вистав Олексія Лісовця стали важливими етапами в розвитку 

театрального мистецтва в Україні. Наприклад, його інтерпретація класичних 

творів привертає увагу як театральних критиків, так і широкої аудиторії завдяки 

інноваційним підходам до традиційної постановки. Це дозволяє йому 

створювати спектаклі, що порушують актуальні соціальні питання і водночас 

звертаються до глибоких психологічних проблем людської природи. 

Дмитро Богомазов, у свою чергу, вважається одним з найбільш відомих 

сучасних українських режисерів, чиї роботи мають глибокий інтелектуальний та 

емоційний контекст. Його кар'єра є яскравим прикладом того, як педагогічний 

вплив Митницького проявляється у творчості. Богомазов відомий своєю 

схильністю до експериментів із формою, часто поєднуючи різні театральні 
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жанри та стилі. Він створює спектаклі, в яких текст стає лише одним із елементів 

театрального дійства, а велике значення надається візуальному та звуковому 

оформленню вистав. Найбільш відомими роботами Богомазова є постановки, які 

займаються складними соціальними та моральними проблемами, такими як 

криза цінностей, соціальна несправедливість та людські стосунки. Його вистави 

часто пропонують не тільки переживання естетичної краси, а й викликають у 

глядачів глибокі роздуми про сучасний світ. Водночас Богомазов активно 

працює над розвитком театрального середовища, де його творчість стає 

грандіозним фактором у формуванні нового театрального мови в Україні. 

Тамара Трунова, яка також є важливою постаттю серед учнів 

Митницького, відома своїм підходом до постановки вистав, що орієнтуються на 

індивідуальну роботу з акторами та глибокий психологізм. Вона активно 

розвиває теоретичні та практичні основи режисури, яку можна охарактеризувати 

як синтез класичних та сучасних підходів. Її творчість привертає увагу завдяки 

інноваційному використанню сценографії, де кожен елемент має глибоке 

символічне значення, а також поєднанню класичних текстів з актуальними 

соціальними темами. У виставах Трунової часто відображається діалог між 

минулим і сучасністю, що дозволяє глядачам не тільки поглиблено сприймати 

класичні твори, але й ставити питання, які стосуються теперішнього часу. Цей 

метод також є частиною спадщини Митницького, який вірив у варте поєднання 

традиційних театральних форм з новими ідеями та підходами[30]. 

Всі троє учнів Митницького демонструють, як його вплив на розвиток 

театрального мистецтва передається через учнів і стає основою для створення 

нового театрального покоління. Вони активно впливають на формування 

сучасного театрального ландшафту України, пропонуючи нові інтерпретації 

класики, створюючи власні авторські вистави та розвиваючи інноваційні форми 

театральної взаємодії з глядачем. Особливістю кожного з цих режисерів є те, що 

вони зберігають зв'язок з народними традиціями, одночасно модернізуючи 

український театр, орієнтуючись на світові тенденції, які стають актуальними на 
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українській сцені. Такий підхід дозволяє глибше зрозуміти внутрішній зміст 

кожної вистави та впливає на розвиток театрального мистецтва в Україні. 

Варто зазначити, що їхні творчі пошуки не обмежуються тільки сценою, а 

також виходять за межі академічного театру, часто включаючи в себе 

експериментальні та позасценічні форми. Це також можна розглядати як 

продовження традицій, започаткованих Митницьким, котрий завжди прагнув 

розширювати кордони театрального мистецтва, шукаючи нові шляхи для 

самовираження та взаємодії з глядачем. Тому учні Митницького не лише 

зміцнили театр на рівні класичних форм, але й визначили нові напрямки у 

розвитку українського театру. Їхні роботи стають платформою для глибших 

роздумів і суспільних дискусій, що забезпечує їхню актуальність для сучасної 

культурної ситуації. Роль учнів Едуарда Митницького в розвитку сучасного 

українського театру, варто відзначити важливий вплив їхньої творчості на 

формування нових театральних течій та способів взаємодії з глядачем. Своїм 

прикладом Олексій Лісовець, Дмитро Богомазов та Тамара Трунова 

продовжують розвивати ті основи театральної практики, які заклав Митницький, 

поєднуючи глибокий аналіз текстів, сміливу інтерпретацію і пошук нових форм 

виразу[43]. 

Олексій Лісовець, як один з найбільш яскравих представників нового 

покоління режисерів, зміщує акценти в українському театрі з традиційних форм 

на більше взаємодіючи з глядачем, використовуючи інноваційні технології, які 

часто змінюють спосіб сприйняття класичних і сучасних п'єс. Його постановки 

часто експериментують з простором, світлом і мультимедіа, що створює 

унікальний візуальний та емоційний досвід для публіки. Завдяки таким роботам, 

як «Гроза» Островського та «Ромео і Джульєтта» Шекспіра, Лісовець зумів 

поєднати традиційну драму з новими експериментальними підходами, що 

привертає молодшу аудиторію та додає актуальності старим класикам. Зокрема, 

у постановці «Гроза» Лісовець зумів ввести сучасні соціальні акценти, 

звертаючись до теми насильства і свавілля в суспільстві, при цьому зберігши 

глибину психологізму та емоційної напруги, притаманної оригіналу. Це є 
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яскравим прикладом того, як його режисерська манера продовжує шлях 

Митницького в інтерпретації класичних п’єс через призму сучасних 

соціокультурних реалій. 

Дмитро Богомазов, у свою чергу, став одним із центральних постатей 

сучасного театрального процесу в Україні завдяки своїм глибоким філософським 

та психологічним виставам. Він багато уваги приділяє підбору акторів та їхній 

роботі з текстом, що дозволяє створити на сцені повноцінні образи, здатні 

розповісти не лише про героя, а й про суспільство, в якому він існує. Богомазов 

володіє унікальним талантом вибудовувати спектакль, де кожен рух, кожне 

слово є частиною більшого соціально-психологічного контексту. Вистава 

«Чорний квадрат» стала знаковою у творчості Богомазова. Вона поєднує у собі 

елементи класичної драми і модернізованої театральної мови, що дозволяє 

глядачу побачити абсолютно новий вимір знайомих персонажів. Це також 

підтверджує значність постійного пошуку нових форм, в яких можна розповідати 

важливі суспільні історії, через драматургію, актора та сценічний простір[15]. 

Тамара Трунова продовжує традиції поглибленої психологічної роботи з 

актором, ставлячи акцент на помітність деталей та внутрішніх конфліктів 

персонажів. Її підхід до роботи з текстом та актором дозволяє не лише розкрити 

глибину твору, а й додати до нього нові сенси. Трунова активно застосовує 

методику, коли текст п’єси стає лише відправною точкою для більш глибокого 

дослідження людських емоцій та внутрішнього світу героїв. Її постановки, як-от 

«Анна Кареніна» за романом Толстого, відзначаються високим рівнем емоційної 

напруги та психологічного аналізу, де кожен момент взаємодії героїв несе в собі 

певний конфлікт, що не завжди видимий на поверхні. Це дозволяє створити на 

сцені інтимний, часто болісний простір, в якому глядач може відчути себе 

частиною переживаного. 

Під впливом методів Митницького, Трунова також активно розвиває 

напрямок «театру для себе», коли акценти ставляться не тільки на взаємодії 

акторів з публікою, а й на їхньому внутрішньому світі, їхній особистій 

трансформації під час гри. Вистава «Тіні забутих предків» є хорошим прикладом 
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того, як класичний твір можна адаптувати до сучасних умов, водночас 

зберігаючи емоційну глибину і метафоричність оригіналу. Постійне пошук 

нових форм театрального мистецтва, а також використання сучасних 

інструментів — таких як відео, цифрові технології, інтерактивність — стали 

важливими складовими творчості всіх трьох режисерів. Їхні вистави не лише 

зберігають класичні традиції театрального мистецтва, але й відкривають нові 

можливості для взаємодії з глядачем. Це особливо в умовах постійних змін в 

українському суспільстві та в світі в цілому. 

Таким чином, кожен з учнів Митницького демонструє не лише 

індивідуальність у творчості, а й глибоку відданість його педагогічним 

принципам, які полягають у особливості взаємодії між актором і глядачем, а 

також в пошуку нових засобів виразу в театрі. Цей процес дозволяє значно 

розширити горизонти українського театрального мистецтва і забезпечити йому 

високий рівень якості на міжнародній арені. 

 

3.3. Поєднання викладацької та організаторської діяльності у 

професійній підготовці театральних діячів 

 

Едуард Митницький, як видатний педагог і організатор театрального 

процесу, успішно поєднував дві важливі складові своєї діяльності: викладацьку 

та організаторську. Це поєднання дозволяло йому формувати нове покоління 

театральних діячів, передаючи їм не лише знання і практичні навички, а й 

глибоке розуміння значної організації театрального простору. Такий підхід мав 

значний вплив на розвиток театральної освіти в Україні, зокрема в рамках 

Київського національного університету театру, кіно і телебачення імені І.К. 

Карпенка-Карого, де Митницький працював не тільки як викладач, але й як 

організатор навчального процесу. Однією з головних рис його викладацької 

методики було постійне взаємопереплетення теорії та практики. Митницький 

активно впроваджував у навчальний процес не лише теоретичні дисципліни, але 

й практичні заняття, пов’язані безпосередньо з постановкою вистав, роботою з 
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акторами та організацією театральних проектів. Його студентам надавалися 

можливості для безпосереднього залучення до реального театрального процесу, 

що значно розширювало їхні професійні горизонти. Це створювало таку 

ситуацію, коли студент не тільки здобував знання, але й освоював всі етапи 

створення театрального проекту — від ідеї до її реалізації на сцені[48]. 

Одним із важливих аспектів діяльності Митницького було його вміння 

організувати театральний процес на всіх етапах. Він не лише викладав наукові 

дисципліни, а й активно брав участь у створенні творчих колективів, відборі 

акторів та постановці вистав. Його підхід до організації театру полягав у тому, 

щоб кожен етап процесу — від розробки концепції до втілення ідеї на сцені — 

проходив у динаміці і був взаємопов’язаний з іншими складовими творчого 

процесу. Таке організаційне бачення допомогло Митницькому створити 

особливу атмосферу на кафедрі, де викладачі та студенти активно 

співпрацювали над реальними проектами. Однією з основної складової 

організаторської діяльності Митницького було його вміння зберігати баланс між 

академічною складовою і творчою свободою. Він завжди прагнув створити 

атмосферу, в якій кожен студент міг проявити свою індивідуальність, при цьому 

не забуваючи про загальні театральні стандарти і вимоги професії. Це дозволяло 

студентам не тільки опановувати необхідні професійні навички, але й розвивати 

творчі здібності, що є основним методом у роботі театрального діяча[45]. 

Значною частиною організаторської діяльності Митницького було і 

залучення студентів до участі в театральних фестивалях, конкурсах, а також 

міжнародних проектах. Він активно підтримував зв'язки з театральними 

колегами з інших країн, сприяючи таким чином міжнародному обміну досвідом 

та відкриваючи нові можливості для своїх студентів. Ці можливості стали 

значущими не тільки для формування професіоналізму у студентів, а й для 

поглиблення їхнього розуміння театральної культури на міжнародному рівні. 

Завдяки такому підходу Митницький формував не лише технічні навички у своїх 

учнів, а й розвивав їхній творче мислення, спонукати їх до постійного 

самовдосконалення. Він навчав своїх студентів не тільки тому, як створювати 
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вистави, а й того, як мислити поза межами класичних театральних рамок, 

застосовуючи новаторські ідеї та методики. Його здатність поєднувати 

практичну діяльність з глибоким розумінням теорії та організації театрального 

процесу робила його викладацьку діяльність надзвичайно ефективною. 

У процесі своєї організаторської діяльності Митницький також активно 

працював над створенням спеціальних театральних програм і курсів, що 

дозволяло студентам отримати більш глибоке розуміння театрального мистецтва 

з різних аспектів. Його програми включали не тільки режисуру, а й драматургію, 

сценічне мистецтво, історію театру, що дозволяло створювати всебічно 

розвинутих фахівців, здатних працювати на різних етапах театрального процесу. 

Завдяки такій організаторській діяльності, студенти Митницького мали 

можливість не лише брати участь у навчальних процесах, але й займатися 

творчістю в реальному театральному середовищі. Багато з них, під його 

керівництвом, поставили свої перші роботи на сцені, що значно збагатило їхній 

професійний досвід і надало змогу формувати власний творчий стиль. 

Митницький завжди заохочував своїх учнів до незалежного мислення, 

намагаючись виховати у них не просто виконавців, а й справжніх театральних 

новаторів[21]. 

Таким чином, поєднання викладацької та організаторської діяльності 

Едуарда Митницького стало основою його успіху як педагога і організатора 

театрального процесу. Його підхід до навчання та розвитку студентів був не 

лише націлений на передачу знань, але й на створення умов для творчої 

самореалізації, що стало важливим фактором для розвитку нових поколінь 

українських театральних діячів. Поєднання викладацької та організаторської 

діяльності в кар'єрі Едуарда Митницького відіграло головну роль не тільки у 

формуванні нових поколінь театральних діячів, але й у розвитку українського 

театру загалом. Завдяки своїй організаторській діяльності, він зміг створити 

навчальне середовище, де студенти отримували не тільки академічні знання, а й 

реальний досвід театральної практики, що значно відрізнялося від традиційних 

методів викладання. 
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У своїй діяльності Митницький активно підтримував інтеграцію сучасних 

театральних практик і новітніх технологій у навчальний процес. Він запровадив 

принципи інтердисциплінарного підходу, коли студенти вивчали не лише 

традиційні театральні дисципліни, але й сучасні технології, такі як відеопроекції, 

цифрові ефекти та інтерактивні медіа. Цей підхід сприяв розвитку творчого 

мислення учнів, розширюючи їхні горизонти щодо того, що можна 

використовувати у театральних виставах. Едуард Митницький, розуміючи 

важливість спілкування з реальним театральним середовищем, залучав студентів 

до участі у різноманітних театральних проєктах, фестивалях та колабораціях з 

театрами різних країн. Це дозволяло майбутнім режисерам, акторів і 

драматургам не лише розвивати свої професійні навички, а й виходити за межі 

академічної програми, здобуваючи досвід роботи в реальних умовах. Подібна 

практика дозволяла студентам порівняти традиційний підхід до театрального 

мистецтва з новаторськими тенденціями, що існували в Україні та світі[35]. 

Варто зазначити у поєднанні викладацької та організаторської діяльності 

Митницького була його здатність формувати спеціалізовані театральні курси та 

програми, які відповідали сучасним вимогам театральної професії. Одним з його 

головних досягнень було створення навчальних модулів, що поєднували 

театральну техніку з менеджментом та організацією театрального бізнесу. Це 

дозволяло майбутнім театральним керівникам здобувати знання не лише про 

постановку вистав, але й про те, як організовувати театральний простір, залучати 

фінансування та розвивати театральну аудиторію. Едуард Митницький активно 

впроваджував ідею колективної творчості, залучаючи до процесу не лише 

студентів, але й досвідчених театральних діячів, режисерів та драматургів. Це 

сприяло створенню атмосфери взаємодії та взаємоповаги між поколіннями 

митців, що дозволяло передавати студентам не лише технічні навички, а й 

цінності, які становлять основу професіоналізму в театрі. Його організаторська 

діяльність була орієнтована на те, щоб студенти навчались працювати не лише 

індивідуально, але й як частина театрального колективу. 
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Митницький виявляв велику увагу до розвитку театральної критики та 

аналізу. У своїй викладацькій діяльності він акцентував увагу на епохальної 

рефлексії та самооцінки у процесі створення театральних робіт. Це дозволяло 

студентам не лише освоювати театральні техніки, а й формувати власну 

критичну позицію щодо мистецтва та його соціального значення. Такий підхід 

готував студентів до активної ролі в культурному та суспільному житті України, 

сприяючи розвитку не тільки театральної практики, але й театральної теорії. 

Також важливо відзначити, що Митницький активно працював над створенням 

постійного зворотного зв'язку з театральними діячами, режисерами та 

критиками, що допомагало студентам отримувати цінну професійну оцінку своєї 

роботи. Це дозволяло молодим митцям не лише розвивати свої таланти, а й 

усвідомлювати особливість професійної самооцінки в процесі створення вистав. 

Основним акцентом є вплив, який Митницький справляв на формування 

театральної спільноти в Україні. Він активно підтримував зв'язки між 

навчальними закладами, театральними студіями та професійними театрами, що 

сприяло розвитку нових тенденцій у театрі. Це дозволяло студентам працювати 

не лише у академічному середовищі, а й взаємодіяти з професіоналами, 

отримуючи цінні поради та практичні навички від досвідчених майстрів 

театральної справи. Водночас важливим аспектом його роботи було 

організування театральних майстер-класів і лекцій, на яких студенти мали змогу 

спілкуватися з відомими театральними діячами та режисерами. Ці зустрічі 

допомагали студентам розширити свої професійні горизонти, а також зрозуміти 

специфіку роботи театральних колективів, драматургів та акторів. Всі ці заходи 

допомагали студентам краще адаптуватися до театрального середовища і 

готуватися до майбутньої професійної кар'єри[45]. 

Однією з особливостей діяльності Митницького було його прагнення до 

постійного оновлення навчального процесу. Він був відкритий до нових ідей, 

намагався інтегрувати сучасні методи та технології в навчальний процес, що 

дозволяло студентам бути конкурентоспроможними на міжнародному рівні. 

Поєднання теоретичних знань з практичним досвідом створювало оптимальні 
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умови для професійного розвитку майбутніх театральних діячів. Узагалі, 

поєднання викладацької та організаторської діяльності Едуарда Митницького 

стало значною складовою розвитку театральної освіти в Україні. Його підхід до 

навчання та організації театрального процесу створював унікальне середовище, 

в якому студенти мали можливість не лише здобувати необхідні знання, але й на 

практиці відчувати всі аспекти театральної творчості. 

Едуард Митницький не лише активно викладав, а й був глибоко залучений 

у розвиток театральної освіти на рівні організації процесів, що дозволяло 

створити неперевершену атмосферу творчості та професіоналізму у навчальному 

середовищі. Одним із основних досягнень його організаторської діяльності було 

створення умов для інтеграції театрального процесу з реальним театральним 

світом. Це означало, що студенти, окрім теоретичних знань, мали можливість 

працювати над реальними проектами, брати участь у виставах, що ставали 

частинами національного театрального простору. Особливу увагу Митницький 

приділяв залученню студентів до співпраці з професіоналами театральної 

справи, відомими режисерами, акторами, сценографами. Це дозволяло 

майбутнім театральним діячам не лише освоювати спеціальні техніки, а й 

спостерігати за процесом створення театрального твору, взаємодіяти з 

колективами, що мали великий досвід у створенні масштабних проектів. 

Залучення студентів до театральних майстер-класів, практичних занять, 

співпраці з театрами стало одним із важливих аспектів його організаторської 

діяльності[48]. 

Митницький активно сприяв розвитку зв'язків між академічними 

закладами і театральними колективами, зокрема з театрами Києва та інших міст 

України. Це дозволяло студентам долучатися до великого спектру театральних 

ініціатив і отримувати практичні навички, спілкуючись із тими, хто працює в 

театрі на професійному рівні. Така організація процесу навчання значно 

підвищувала якість освіти і дозволяла майбутнім режисерам і акторам бути 

готовими до роботи в реальних театральних умовах. Крім того, Едуард 

Митницький був прихильником використання сучасних технологій у 
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театральному навчанні. Він активно впроваджував новітні театральні методики 

та інструменти, такі як використання відео- та аудіо-технічних засобів, 

віртуальних сценографій, інтерактивних елементів у створенні театральних 

проектів. Це дозволяло студентам краще орієнтуватися у сучасних тенденціях 

театрального мистецтва, розвивати креативне мислення та навички роботи з 

новими медіа. 

Митницький був не тільки педагогом, але й наставником для багатьох 

студентів, котрі пізніше стали відомими режисерами і театральними діячами. 

Його методи викладання базувались на принципах довіри, співпраці та 

взаємоповаги. Завдяки цьому він створив атмосферу, у якій студенти могли не 

тільки навчатися, але й розвивати свою індивідуальність, прагнучи досягти 

високих професійних стандартів. Цікаво, що за часів його викладацької 

діяльності в КНУТКіТ ім. І.К. Карпенка-Карого, театр почав ставати більш 

інклюзивним і відкритим для нових ідей. Митницький виступав за розширення 

меж традиційного театру і підтримував молодих режисерів у їх прагненні 

експериментувати з новими формами і жанрами. Це дозволило студентам 

шукати нові способи виразити свої ідеї та здійснювати більш сміливі театральні 

експерименти[21]. 

Паралельно з викладацькою діяльністю Митницький займався і 

організацією театральних фестивалів, вистав та подій, які ставали майданчиком 

для розвитку молодих талантів. Він сприяв тому, щоб студенти мали можливість 

не тільки виступати на сцені, але й активно брати участь у театральних 

конкурсах, семінарах, воркшопах. Це значно підвищувало рівень театральної 

освіти та дозволяло студентам знаходити нові можливості для кар'єрного росту. 

Помітною частиною організаторської діяльності Едуарда Митницького була 

його підтримка розвитку творчих колективів. Завдяки його ініціативам були 

створені різноманітні лабораторії і творчі групи, які сприяли розвитку нових 

театральних форм та проектів. Такі колективи стали платформою для 

професійного зростання як студентів, так і вже відомих митців. 
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Митницький також активно працював над покращенням інфраструктури 

театральних закладів, забезпечуючи студентам доступ до найсучасніших 

технічних засобів та обладнання для реалізації своїх проектів. Це дозволяло 

молодим режисерам експериментувати з різними театральними техніками, 

такими як сценографія, освітлення, відеоарт і звук. Завдяки цьому студенти мали 

можливість навчатися у середовищі, яке відповідало високим професійним 

стандартам. Поважним елементом його роботи було активне використання 

критики та самооцінки. Митницький вважав, що здатність аналізувати свою 

роботу є важливою частиною розвитку митця. Тому він часто залучав студентів 

до обговорень, організовував відкриті покази їх робіт, на яких професіонали 

могли дати зворотний зв'язок і оцінити рівень виконаної роботи. 

Завдяки всім цим аспектам діяльності, Едуард Митницький зміг створити 

унікальне середовище для театральної освіти в Україні, яке сприяло розвитку 

талановитих і професійно підготовлених режисерів і акторів. Його викладацька 

та організаторська діяльність стали важливими чинниками у формуванні 

сучасної театральної школи України, яка здобула міжнародне визнання за високу 

якість і інноваційність. 
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РОЗДІЛ 4. РЕЖИСЕРСЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ Е.М. МИТНИЦЬКОГО 

4.1. Художньо-естетичні принципи режисерської роботи Е.М. 

Митницького 

 

Режисерська діяльність Едуарда Митницького, одного з найвизначніших 

українських театральних діячів, відзначалася глибокою естетичною концепцією, 

яка втілювалася в кожній його постановці. Митницький звертав особливу увагу 

на інтеграцію візуальної, музичної та драматичної складових театрального 

дійства, що дозволяло йому створювати багатогранні та емоційно насичені 

вистави. Його художньо-естетичні принципи розвивалися в контексті 

української театральної традиції, а також під впливом міжнародних тенденцій, 

що давали можливість поєднувати інноваційність з класичними театральними 

формами.ьОдним з основних принципів режисерської роботи Митницького був 

акцент на глибокому психологізмі персонажів. У його виставах головну роль 

відігравала не лише зовнішня поведінка акторів, а й їх внутрішній стан, 

переживання, емоційна динаміка. Митницький прагнув розкрити кожного героя 

через багатогранну психологічну характеристику, що дозволяло глядачам краще 

зрозуміти не лише мотивацію персонажа, але й глибинні процеси, які 

відбуваються в його свідомості та підсвідомості[22]. 

Складовою режисерського стилю Митницького була увага до деталей. 

Кожен елемент вистави — від костюмів до освітлення та сценографії — був 

продуманий до найменших дрібниць. Режисер вважав, що кожна деталь має 

значення і повинна відповідати загальній концепції постановки, створюючи 

єдиний естетичний простір. Цей принцип дозволяв Митницькому досягати 

особливого театрального ефекту, коли всі елементи вистави працюють на 

створення єдиного художнього образу. Також головну роль у режисерській 

практиці Митницького відігравала синтеза жанрів. Він часто поєднував елементи 

драми, комедії, трагедії, а також використовував музичні та танцювальні номери, 

що дозволяло створювати непередбачувані емоційні ефекти. Це втілювалося у 

використанні різноманітних театральних технік, від класичних до інноваційних, 
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що дозволяло режисерові підтримувати динаміку вистави та залучати глядача до 

активного сприйняття. 

Едуард Митницький приділяв велику увагу також взаємодії актора і 

режисера, вважаючи, що творчий процес має бути процесом спільного 

створення. Він завжди заохочував акторів до пошуку власних інтерпретацій 

ролей, що дозволяло кожному з них виявити свою індивідуальність і додавати до 

вистави особливий художній відтінок. Роботи Митницького були обговорення з 

акторами образів, рухів і жестів, що дозволяло йому створювати дійсно унікальні 

сцени, в яких кожен рух і кожне слово мали глибоке значення. Серед художньо-

естетичних принципів Митницького слід також виділити велику увагу до 

простору. Він вірив, що сцена не є лише місцем для актора, а й важливою 

частиною вистави, що має свою функцію у створенні загального художнього 

ефекту. Тому сцена в його виставах часто була виконана в нестандартних 

формах, використовувались різні рівні, рухомі елементи, що створювало 

динамічний простір для розвитку дії. Завдяки цьому його вистави часто 

виглядали як повноцінні художні полотна, де кожен елемент був частиною 

загальної композиції[27]. 

Едуард Митницький також активно працював із музикою, використовуючи 

її як елемент театральної виразності. Музика в його виставах не була просто 

фоновим елементом, вона була частиною драматургії, що підсилювала 

емоційний вплив вистави. Часто Митницький використовував сучасні 

композиції або звертався до класичних творів, які відображали емоційний стан 

персонажів або настрій сцени. Крім того, Митницький вважав, що театральна 

вистава повинна бути актуальною і соціально значущою. Він прагнув втілювати 

у своїх постановках важливі суспільні питання, звертати увагу на моральні і 

філософські дилеми, що хвилюють сучасну людину. Це дозволяло йому 

створювати вистави, які не лише розважали, але й викликали глибокі роздуми 

про життя, взаємини між людьми, моральні цінності. 

Завдяки таким художньо-естетичним принципам, режисерська діяльність 

Митницького здобула визнання не лише в Україні, а й за кордоном. Його вистави 
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відзначалися глибиною задуму, оригінальністю втілення і неперевершеною 

театральною естетикою, що дозволяло йому залишити значний слід у розвитку 

українського театру. Едуард Митницький надавав великого значення 

концептуальній єдності кожної постановки. Всі елементи вистави повинні були 

служити єдиній меті — вираженню основної ідеї та емоційного настрою. Він 

переконував акторів, що кожен рух, слово, поза та навіть пауза є елементом у 

досягненні театрального ефекту. Це дозволяло йому створювати вистави, в яких 

кожен момент був на своєму місці, а розповідь, ніби жива, органічно розвивалася 

від сцени до сцени. 

Митницький також активно експериментував із структурою вистави. Він 

не обмежувався класичними театральними формами, а часто застосовував 

нестандартні підходи до побудови дії. Це включало використання не лінійних 

сюжетних ліній, паралельних історій, а також розривів у часі та просторі, що 

дозволяло створити відчуття живої, динамічної дії. Такий підхід надавав 

постановкам оригінальності і змушував глядачів не лише спостерігати за 

розвитком подій, але й активно осмислювати їх. Іншим значним методом є його 

взаємодія з акторським складом. Митницький був відомий своїм педагогічним 

підходом до акторської гри. Він надавав велику увагу розкриттю 

індивідуальності кожного актора, даючи йому простір для творчого пошуку. Це 

було компонентом його режисерської філософії, адже Митницький вірив, що 

лише в умовах творчої свободи актори можуть виявити справжній потенціал 

своїх персонажів. Він часто працював з молодими акторами, даючи їм шанс 

проявити себе у складних і нетипових ролях[31]. 

Ще однією складовою його режисерського стилю була здатність 

працювати в умовах обмежених ресурсів. Митницький вмів створювати ефектні 

постановки навіть з мінімальними матеріальними можливостями. Його творчий 

підхід не залежав від зовнішніх умов: завдяки вмілому використанню 

театральної простоти, він створював масштабні образи, що не вимагали дорогих 

сценографічних рішень, а будувалися на силі акторської гри та драматургії. 

Історичним етапом театральної естетики Митницького було його використання 
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простору. Він уважно підходив до кожної деталі сценографії, але не вважав її 

самоціллю. Сцена для нього була частиною загальної візуальної ідеї, яка повинна 

була служити органічним фоном для розвитку подій. У своїх постановках 

Митницький використовував не лише традиційне сценічне простір, а й 

інтегрував до вистави нові просторові рішення, наприклад, використання 

відкритих сцен або інтерактивних елементів. 

Музика у виставах Митницького була частиною його режисерського 

почерку. Він часто вибирав музичні твори, що доповнювали атмосферу вистави, 

створюючи таким чином додатковий емоційний пласт. Митницький віддавав 

перевагу не лише класичним, але й сучасним музичним композиціям, що 

допомагало підкреслити актуальність його театральних постановок. Музика в 

його роботах завжди була органічною частиною наративу, не просто фоновим 

супроводом, а важливим елементом, що підсилював драматургію та допомагав 

розкривати глибину образів.тУ його творчих пошуках Митницький постійно 

орієнтувався на міжнародний досвід, запозичуючи і адаптуючи найкращі світові 

театральні практики. Водночас він вмів зберігати національний колорит, 

досліджуючи українську тематику через сучасну театральну мову. Це дозволяло 

його виставам бути актуальними не тільки для української публіки, а й для 

міжнародного театрального контексту. Митницький був переконаний, що 

театральна форма має бути живою та адаптивною, тому він часто 

експериментував з новими методами та техніками, додаючи до своїх постановок 

інноваційні елементи[35]. 

Одним із принципів режисерської роботи Митницького була також увага 

до соціальних тем. Багато його вистав порушували актуальні питання, такі як 

людська гідність, моральність, взаємовідносини між поколіннями, кризи 

суспільства. Він прагнув створювати вистави, які не лише розважали, але й 

ставили перед глядачем запитання. Митницький вірив, що театр має бути 

дзеркалом часу, відображати болі та проблеми суспільства. У своїй роботі 

режисер також активно використовував символізм і метафори, що дозволяло 

створювати багатошарові вистави, де кожен елемент мав своє глибинне 
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значення. Через образи, кольори, жест і слова, він будував у своїх постановках 

особливі театральні світи, які мали кілька рівнів сприйняття. Це дозволяло 

глядачам отримувати від вистави не тільки емоційний відгук, а й філософські 

роздуми. 

Едуард Митницький був справжнім новатором, який поєднував традиції 

українського театру з передовими театральними досягненнями. Його художньо-

естетичні принципи стали основою багатьох театральних трансформацій в 

Україні, і він залишив значний слід у розвитку театрального мистецтва, 

визначивши нові напрямки в режисерському підході до сценічної творчості. 

Едуард Митницький вважав, що основним завданням режисера є створення 

внутрішньої правдивості у виставі. Він не прагнув до ефектних зовнішніх 

виглядів або поверхневої естетизації сцени. Його творчість була спрямована на 

досягнення глибокого емоційного контакту з глядачем. Митницький багато 

уваги приділяв внутрішньому світу персонажів, розвиваючи їх психологічну 

глибину. Це дозволяло кожному персонажу виглядати автентично і природно в 

умовах театральної реальності[49]. 

Крім того, він вважав, що важливою складовою режисерської роботи є 

робота з текстом. Митницький завжди акцентував увагу на точному розумінні 

авторської концепції, але водночас дозволяв собі творчі інтерпретації. Він вірив, 

що кожен текст, навіть класичний, має живу енергію, яку треба адаптувати до 

сучасних умов, оскільки театр — це завжди живий процес, який не можна 

замкнути в усталені рамки. Тому режисер активно працював із драматургією, 

часто переробляючи або переписуючи деякі сцени, аби максимально розкрити 

потенціал тексту для акторів і глядачів. Митницький також був майстром 

інтеграції декорацій та освітлення в загальний художній контекст постановки. 

Він вірив, що сценографія повинна бути органічною частиною вистави, а не 

окремим елементом, що просто створює фон для дії. Для нього головне було, 

щоб кожен елемент сценічного простору мав своє значення і підкреслював 

тематику або емоційний стан персонажів. Сценографія повинна була допомагати 

розкривати драматургію, а не відволікати увагу глядачів від основної ідеї. 
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Митницький також був майстром використання світла як драматургічного 

елементу. Він вмів створювати такі освітлювальні ефекти, що вони ставали 

невід'ємною частиною емоційного налаштування сцени. Світло для нього — це 

не просто технічний елемент, а ще й важливий інструмент для вираження 

настрою, тонкості психологічних станів персонажів, зміни атмосфери на сцені. 

Його режисерські принципи активно використовували ефект контрастів, як на 

рівні сценографії, так і в акторській грі. Він цінував контрасти в побудові сцен, 

де спокійна, майже статична дія може різко змінитися на динамічну і емоційно 

насичену сцену. Завдяки цьому спектаклі Митницького були багатошаровими, 

де кожен момент змінювався і переростав у новий, викликаючи в глядачів 

постійну увагу та емоційний відгук[50]. 

Акторська гра у постановках Митницького завжди мала високий рівень 

емоційної достовірності. Він був переконаний, що саме актори є основою 

театрального процесу, і що їхня взаємодія на сцені повинна бути природною та 

органічною. Митницький працював з акторами, аби вони не просто виконували 

ролі, але й проживали їх на сцені, виявляючи глибокі емоційні стани, що 

відображають внутрішню боротьбу та переживання персонажів. Його методика 

роботи з актором базувалася на довірі та відкритості, адже лише в такій 

атмосфері актор міг максимально розкрити свій потенціал. Режисер був великим 

шанувальником класичних традицій театру, але водночас не боявся 

новаторських підходів. Він часто працював із сучасними текстами, шукаючи в 

них нові театральні можливості. Митницький використовував театральні 

експерименти, застосовуючи різноманітні техніки, від абстракції до інтермедій, 

щоб урізноманітнити режисерські прийоми і зробити постановки більш жвавими 

та незабутніми для публіки. 

Митницький розумів театр як живу, динамічну форму мистецтва, яка 

повинна змінюватися і реагувати на соціокультурні зміни. Для нього театр не був 

чимось статичним або замкненим у собі, а скоріше засобом для розкриття 

складних соціальних та людських питань. Він намагався створювати вистави, які 
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не просто розважали глядачів, а й стимулювали їх до роздумів про сучасність, 

мораль, етику та культурні традиції. 

Окрім того, Митницький завжди прагнув забезпечити рівновагу між 

емоційним та інтелектуальним аспектами своєї роботи. Він вірив, що театр не 

має бути лише місцем для інтелектуальних роздумів, але й місцем, де глядачі 

можуть отримати потужні емоційні переживання. Ідеальний спектакль, на його 

думку, поєднує ці два компоненти, створюючи гармонію, яка залишає сильний 

вплив на глядача. 

 

4.2. Аналіз ключових постановок і їхнього впливу на українську 

театральну культуру 

 

Едуард Митницький, як режисер, створив низку постановок, що мали 

значний вплив на розвиток українського театру. Його роботи стали помітними 

віхами в розвитку театральної естетики та режисури в Україні, а також визначили 

нові тенденції в культурному житті країни. Завдяки своєму неповторному стилю, 

глибокому розумінню тексту та великому досвіду, Митницький зміг 

трансформувати традиційні театральні форми, надаючи їм нового звучання та 

актуальності для сучасного глядача[19]. 

Однією з найбільш знакових його постановок стала вистава за п'єсою 

"Гроза" Олександра Островського, яка вийшла на сцену Київського 

академічного театру драми і комедії на Лівому березі. Ця постановка 

продемонструвала високий рівень режисерської роботи з класичним текстом, 

водночас привносячи нові елементи інтерпретації. Митницький використав 

сучасні театральні техніки, щоб підкреслити соціальні проблеми, порушені в 

п'єсі, зокрема, боротьбу між традиціями та модернізацією, питання жіночої долі 

і обмежень, що накладаються на жінок в умовах патріархального суспільства. 

Вистава мала глибокий психологічний підтекст, розкриваючи складність 

персонажів через новаторське використання декорацій і світла, що доповнювали 

загальну атмосферу емоційної напруги. 
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Іншою важливою роботою режисера стала постановка "Вишневий сад" 

Антона Чехова. Митницький зумів надати цій класичній п'єсі нову трактовку, 

зберігаючи всі основні для Чехова теми — невпинний рух часу, втрату цінностей 

та зміну соціальних структур. У виставі особливу увагу було приділено 

психологічному розвитку персонажів, зокрема, їх взаємодії з простором та 

часом. Підхід Митницького був не лише емоційно насиченим, але й глибоко 

інтелектуальним, що дозволяло глядачам переосмислювати звичні для них 

уявлення про простір і час у контексті людських переживань. 

Ще одна значна постановка, яка змінила театральний ландшафт, — "Дядя 

Ваня" Антона Чехова. Митницький акцентував увагу на темах відчуження, криз 

особистої ідентичності, прагнення до змін, але водночас неможливості їх досягти 

через соціальні обмеження. Режисер вдало використовував контрасти у 

сценографії та грі акторів для підкреслення цих глибоких внутрішніх конфліктів 

персонажів. Оригінальне вирішення сценічного простору, що сприяло 

максимальному зануренню у психологічні переживання героїв, стало відмітною 

рисою цієї постановки[50]. 

Особливу увагу заслуговує постановка за п'єсою "Ревізор" Миколи Гоголя, 

яка стала відображенням соціально-політичної ситуації в Україні кінця ХХ — 

початку XXI століття. Вистава була адаптована до сучасних реалій, що 

дозволило Митницькому створити потужну сатиру на бюрократію, корупцію та 

лицемірство у суспільстві. Вражаючи динамічністю та глибиною аналізу 

характерів, ця постановка стала своєрідним дзеркалом для українського 

суспільства, відкриваючи перед глядачем важливі питання соціальної 

справедливості та моральних цінностей. 

Постановка "Сон в літню ніч" Вільяма Шекспіра під керівництвом 

Митницького була інтерпретована в новому ключі, де поєднувалися елементи 

класичної і сучасної театральної естетики. Ця вистава, з її магічним контекстом 

і численними персонажами, отримала визнання за своє вміння змішувати 

комедію, драму і філософські роздуми. Відмінна робота з акторським складом, 

що включала не лише професіоналів, але й студентів, дозволила Митницькому 
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створити унікальний мікс емоційних і візуальних образів, який став дуже 

популярним серед молодої аудиторії. 

Крім того, творчість Митницького має величезне значення для розвитку 

театральної сценографії та використання новітніх технологій у театральному 

процесі. Він вперше в Україні активно почав застосовувати мультимедійні 

елементи в постановках, що стало новаторським кроком для театральної 

культури країни. Використання відеоартів та інтерактивних елементів під час 

вистав додавало додатковий вимір до класичних постановок, створюючи ефект 

присутності і залучаючи глядачів до взаємодії зі сценічним простором. 

Незважаючи на класичний репертуар, який так цінував Митницький, його 

режисерська діяльність не була обмежена лише традиціями. Він активно 

підтримував молодих авторів, працюючи з новими українськими драматургами, 

серед яких варто відзначити п'єси молодих авторів, котрі знайшли своє місце на 

сценах театру під його керівництвом. Постановки за п'єсами сучасних 

драматургів мали вражаючий успіх та дозволили театру залишатися актуальним 

у постійно змінюваному культурному контексті[32]. 

Можна стверджувати, що режисерські роботи Едуарда Митницького, 

особливо в контексті сучасної української театральної культури, стали етапом у 

розвитку театрального мистецтва. Його творчий підхід не тільки зберігав 

традиції українського театру, але й інтегрував нові форми та ідеї, що дозволяло 

створювати живу, актуальну сценічну мову для нових поколінь глядачів. 

Аналіз ключових постановок Едуарда Митницького та їхнього впливу на 

українську театральну культуру вимагає уваги до ще кількох важливих етапів 

його творчої діяльності. Окрім класичних шедеврів, Митницький також активно 

працював над новаторськими проектами, в яких поєднував авангардні елементи 

з традиційними формами театру, що справило суттєвий вплив на розвиток 

сценічної естетики. 

Однією з таких постановок була "Анна Кареніна" Льва Толстого, 

адаптована до сучасних умов. Вистава отримала нове життя завдяки глибокій 

психологічній інтерпретації персонажів, що не була обмежена традиційними 
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образами, що існували в попередніх інтерпретаціях. Митницький звернув увагу 

на особистісні страждання головних героїв через призму сучасних проблем — 

кризи ідентичності, моральних дилем і змагання між суспільними та 

індивідуальними цінностями. Такий підхід дозволив п'єсі звучати особливо 

актуально і зрозуміло для глядачів XXI століття, водночас зберігаючи глибину 

оригіналу. 

Також варто згадати про постановку "Тартюф" Мольєра, яка стала 

значною для сучасного театру завдяки своєму соціально-критичному змісту. 

Митницький надав особливу увагу комічним елементам, водночас 

підкреслюючи серйозність соціальних питань, зокрема, проблеми лицемірства та 

моральної деформації в суспільстві. Сценічне втілення образу Тартюфа, з його 

подвійною мораллю, стало дуже популярним серед глядачів і набуло нового 

звучання в умовах соціальних і політичних змін. 

Едуард Митницький також працював з сучасними українськими 

драматургами, що дало йому можливість впроваджувати нові теми, актуальні 

для українського суспільства. Так, постановка "Після дождя" Андрія Курейчука 

стала важливим кроком у розвитку театру на основі сучасних українських драм. 

Вистава розкривала складні соціальні проблеми, зокрема, тему біженців і 

важкість адаптації до нових умов життя. Митницький створив постановку, що 

поєднувала елементи психологічної драми та соціальної притчі, зачіпаючи 

найболючіші питання, що турбують українське суспільство в умовах 

післявоєнної ситуації[19]. 

Невід’ємною частиною режисерської діяльності Митницького є робота з 

новими формами сценічного втілення. Однією з таких постановок стала "Міфи" 

за п'єсою Володимира Шендерова, яка поєднала театральне мистецтво з 

мультимедійними елементами. За допомогою відеопроекцій, а також живого 

відеоарт-контенту, Митницький створив виставу, яка трансформувала простір 

театру і дозволила глядачам повністю зануритись у внутрішній світ персонажів, 

розкриваючи міфологічні теми через призму сучасних проблем. 
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Ще одна знакова постановка — "Стіна" за п'єсою Лесі Українки. Вистава 

була епохальна через те, як Митницький звернувся до національних тем, 

підкреслюючи психологічну глибину персонажів та емоційну напругу в 

драматичних ситуаціях. Тут режисер майстерно поєднав традиційні мотиви 

українського фольклору з сучасними театральними методами. Через візуальні 

образи та сценографію Митницький акцентував увагу на соціальній 

відчуженості, намаганнях героя знайти своє місце в світі, що зазнає змін. 

Вистава "Ніч перед Різдвом" Миколи Гоголя, поставлена Митницьким, 

стала помітною через свою інтерпретацію українського народного фольклору, 

змішаного з елементами комедії та фантастики. Через таку поєднання, режисер 

вдало передав дух українського національного міфу, роблячи його зрозумілим та 

актуальним для сучасного театрального глядача. 

Митницький також звертався до складних соціальних тем у роботах, таких 

як "Скрипка Ротшильда" за п'єсою Карела Чапека, де порушувалася проблема 

соціальної нерівності та важливість людяності в умовах тоталітарного режиму. 

Постановка зуміла передати глибину трагізму людських доль через 

використання спрощеної сценографії та психологічно насиченої гри акторів, що 

стало її основною родзинкою. Окрім цього, важливим етапом у кар'єрі 

Митницького була його робота з класичною драмою, адаптуючи її до сучасних 

умов, що сприяло розвиткові нового покоління акторів і режисерів. Його 

постановки мали великий вплив на інші театри та колег, бо Митницький завжди 

прагнув знаходити нові підходи до старих тем, звертаючи увагу на внутрішні 

переживання персонажів, що дозволяло глядачам знаходити нові сенси в звичних 

творах[34] 

Ще однією визначною постановкою була "Герой нашого часу" Михайла 

Лермонтова, в якій Митницький створив атмосферу психологічної драми, де 

центральним став образ героя, що розривається між двома світами. За допомогою 

експресивної акторської гри та нестандартних сценічних рішень режисер 

показав, як внутрішній конфлікт особистості проявляється через її взаємодію зі 

світом, що часто не здатний зрозуміти цього героя. 
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Усі ці постановки мали велике значення для українського театру, адже 

вони не лише вносили нові режисерські підходи, а й відкривали соціальні теми, 

актуальні для сучасної України. Творчість Митницького стала невід'ємною 

частиною театральної спадщини і продовжує надихати нові покоління митців. 

 

4.3. Особливості роботи з акторами та формування акторського 

ансамблю 

 

Робота Едуарда Митницького з акторами була однією з ключових 

складових його режисерської методики. Він приділяв особливу увагу не тільки 

до індивідуальних якостей акторів, але й до створення гармонійного ансамблю, 

що дозволяє розкрити глибину драми та повністю передати задум режисера. 

Митницький розумів, що акторська робота не може бути лише технічною 

вправою, вона повинна бути органічною, емоційною, спільною для всіх 

учасників процесу. Основною характеристикою роботи Митницького було те, 

що він завжди шукав у кожному акторові не тільки професійні навички, а й 

внутрішню чесність, здатність до самопізнання та глибокого емоційного 

залучення. Він вважав, що лише через безпосередній контакт з актором, його 

особистісну відкритість, можна досягти справжньої емоційної синергії на 

сцені[13]. 

Митницький часто використовував техніку особистісних зустрічей з 

акторами, де кожен з них мав можливість висловити свої думки, переживання, 

поділитися особистими емоціями. Він не вимагав від акторів механічного 

виконання ролі за сценарієм, а надавав їм свободу для самовираження. Це 

дозволяло кожному актору віднайти власну інтерпретацію ролі, що збагачувало 

виставу. Митницький завжди наголошував на важливості колективної роботи, бо 

в театральному мистецтві саме взаємодія акторів, їхній спільний виступ на сцені 

формує справжню магію театру. Він вважав, що кожен актор — це не просто 

носій ролі, а частина єдиного живого організму, де кожен впливає на іншого. 
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Саме тому він активно працював над створенням акторського ансамблю, де 

кожен грав головну роль у створенні єдиної композиції. 

Особливу увагу Митницький приділяв груповим сценам, де акценти 

ставали не лише на індивідуальних актах, але й на взаємодії персонажів. Він 

часто ставив актора в ситуацію, де йому потрібно було не лише проявити власні 

емоції, а й враховувати емоційний стан партнера, щоб досягти максимального 

емоційного ефекту від сцени. Митницький вірив, що тільки через глибоке 

емоційне розкриття персонажа актор може передати на сцені всі нюанси та 

конфлікти, які закладені в тексті п’єси. В його методі акцент робився на 

створенні емоційної зв'язки між актором і його персонажем, на умінні відчути 

внутрішній світ героя, його переживання. Це дозволяло не лише інтелектуально 

зрозуміти роль, але й пережити її емоційно, що ставало особливо важливим в 

умовах сучасного театру. 

У роботі з акторами Митницький часто застосовував методи 

психологічного аналізу, що дозволяли акторам краще зрозуміти мотивацію своїх 

персонажів. Він закликав акторів не тільки до технічної підготовки, але й до 

глибокої внутрішньої роботи з персонажем, вивчення його внутрішнього світу 

та складних емоційних станів. Митницький вірив у силу колективної 

імпровізації. Він дозволяв акторам взаємодіяти з текстом, виводячи роль на нові 

рівні через емоційні акценти і фізичну взаємодію. Особливо грандіозним було 

створення єдиної емоційної атмосфери в групових сценах, де актори повинні 

були бути максимально чутливими один до одного. Це дозволяло вийти за межі 

шаблонних реплік і ситуацій, роблячи кожен момент живим та 

непередбачуваним[28]. 

Один з важливих аспектів роботи Митницького полягав у тому, що він 

намагався будувати сценічну дію так, щоб між акторами виникала справжня 

взаємодія. Він не прагнув до автоматизму, кожен рух і кожне слово повинні були 

відчуватися як спільне творення, що є основою гармонійного ансамблю. 

Митницький активно використовував методи психологічної підготовки акторів, 

що включали різноманітні тренінги та практики на основі театральної терапії. 
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Він вірив, що акторам необхідно мати емоційну готовність до глибокого 

занурення у свої ролі. Для цього він проводив регулярні тренінги, які дозволяли 

актору не лише фізично підготуватися до ролі, але й психологічно. Такий підхід 

допомагав розвивати чутливість до ролі та інтуїтивне сприйняття партнерів на 

сцені. 

Для Митницького важливою складовою створення ансамблю була 

взаємодія акторів з сценічним простором. Він розглядав сцену не просто як місце 

для виконання реплік, а як живий організм, де кожен рух, кожен жест стає 

частиною єдиної композиції. Він вмів знаходити та використовувати сценічний 

простір таким чином, щоб він став не просто декорацією, а співучасником 

емоційної дії. Акторам було варто навчитися взаємодіяти з об’єктами на сцені, 

відчувати їх як частину свого персонажа, і це створювало додатковий рівень 

драматичної напруги. 

Митницький також активно залучав до роботи над створенням вистави не 

тільки акторів, але й інших учасників театрального процесу — сценаристів, 

художників, хореографів. Це дозволяло досягти максимальної гармонії в 

постановці. Робота над ансамблем не обмежувалася лише акторською 

майстерністю, а включала тісну співпрацю з усіма складовими театрального 

процесу. Останнім історичним аспектом роботи Митницького з акторським 

ансамблем була велика увага до фізичної майстерності акторів. Він вважав, що 

сценічний рух і динаміка є важливими складовими виразності, що дозволяє 

повністю розкрити драматургічну тканину вистави. Використання фізичних 

вправ і танцювальних елементів було невід’ємною частиною роботи 

Митницького, і він вимагав від своїх акторів високої рівня фізичної підготовки, 

що дозволяло реалізовувати складні композиційні рішення[49]. 

В цілому, режисерська методика Митницького щодо роботи з акторським 

ансамблем була націлена на створення гармонії між індивідуальністю акторів та 

колективною роботою, що дозволяло створювати глибокі, емоційно насичені 

театральні твори. Роботи Митницького з акторським ансамблем виявлялося не 

лише в технічному навчанні, але й у побудові глибоких емоційних зв’язків між 
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учасниками вистави. Він вірив, що для створення органічного колективу 

важливим є не лише акторська майстерність, а й емоційна синергія між людьми, 

які разом працюють на сцені. Митницький прагнув, щоб між акторами з’явилася 

здатність відчувати та інтуїтивно реагувати один на одного, щоб навіть не 

сказане слово могло бути зрозуміле через погляд чи жести. Ця здатність до 

немовної комунікації стала одним із основних досягнень його театральної 

педагогіки[18]. 

Особливу увагу Митницький приділяв створенню атмосфери довіри та 

підтримки в колективі. Він активно працював над тим, щоб актори не боялися 

висловлювати свої думки та переживання, не соромились експериментувати та 

приймати нові ідеї. Така свобода і відкритість в ансамблі дозволяли кожному 

акторові відчувати себе важливою частиною колективу, що є основою для 

творчого процесу. Кожен актор ставав не просто виконавцем ролі, а 

повноправним учасником театрального дійства, чий внесок цінний для 

загального результату. Митницький не тільки стимулював акторів до 

відкритості, але й вчив їх взаємодіяти один з одним у складних драматургічних 

ситуаціях. Для нього важливо було, щоб актори вмели йти на ризик, пробувати 

нові підходи в грі, а не відтворювати одне й те саме. Його методика навчала 

акторів знаходити нові шари в кожній сцені, навіть коли здавалось, що вистава 

вже досягла свого піку. Це дозволяло кожному виступу бути унікальним і не 

повторюваним, що також сприяло зміцненню ансамблю, адже кожна нова 

інтерпретація привносила в виставу нові емоції та ідеї. 

Митницький активно використовував методи психотерапевтичної роботи, 

де акторами керували не лише технічними вправами, але й глибокими 

психологічними практиками. Це дозволяло акторові позбутися психологічних 

блоків, на яких базуються його емоційні обмеження. У підсумку, актори стали 

більш чутливими до власних внутрішніх процесів і здатними краще 

відтворювати на сцені складні емоційні стани своїх персонажів. Водночас 

режисер не залишав без уваги роботу над фізичною стороною виступу. Актори 

повинні були працювати над своєю пластикою та фізичною виразністю, щоб 
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кожен рух був органічним та виразним. Митницький вважав, що сценічний рух 

є значною частиною комунікації з глядачем. Тому він часто організовував 

інтенсивні тренування з фізичних вправ, танців або бойових мистецтв, що 

дозволяло акторам відчути не тільки свою фізичну силу, а й допомагало розкрити 

глибину ролі через тіло[28]. 

Окрім технічної підготовки, Митницький також використовував 

індивідуальні методи роботи з актором, розвиваючи в ньому не лише 

професіоналізм, а й особистісну зрілість. Він часто говорив про необхідність 

самоаналізу та саморозвитку, закликаючи акторів ставитись до своєї роботи як 

до постійного шляху самовдосконалення. Його уроки зводились до того, що 

актор, не лише відтворюючи образи на сцені, має в першу чергу працювати над 

собою, розкриваючи свою душу, емоції та переконання. Серед особливостей 

методики Митницького була також гнучкість в підходах до акторів, що 

дозволяло йому знаходити ключ до кожного індивідуума. Він вмів знайти підхід 

навіть до найскладніших учнів, для яких традиційні методи роботи могли бути 

непридатними. Індивідуальний підхід дозволяв кожному актору максимально 

розкрити свій потенціал, що робило вистави Митницького по-справжньому 

багатогранними і живими. 

Особливістю роботи Митницького було і те, що він розглядав театр як поле 

для пошуків нових виразних засобів. Це стосувалося не лише сценічних рішень, 

але й способів взаємодії акторів. Він закликав до того, щоб кожен актор, кожен 

момент вистави був унікальним. Режисер вірив, що найбільше значення має саме 

творчий процес, а не фіксація однієї й тієї ж версії вистави. Митницький також 

був уважний до емоційної атмосфери в театрі, що суттєво впливало на загальний 

настрій ансамблю. Він розумів, що стан акторів позначається на результаті 

вистави, тому часто організовував різноманітні заходи для зміцнення 

колективного духу, де актори могли обговорювати свої переживання і спільно 

шукати рішення для складних сценічних моментів. 

Насамкінець, важливим аспектом роботи Митницького був розвиток 

акторів через відвідування театральних фестивалів, майстер-класів та 
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культурних обмінів. Це дозволяло не тільки підвищити професійний рівень 

акторів, але й розширювало їх світогляд, збагачувало їхні емоційні й культурні 

переживання, що в свою чергу позитивно впливало на якість театрального 

процесу в цілому. 
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ВИСНОВКИ 

 

Дослідження творчості Едуарда Митницького дозволяє оцінити його 

внесок у розвиток українського театру як одного з найбільш значущих діячів 

сучасної театральної культури. Митницький є не лише відомим режисером, але 

й видатним педагогом і організатором театральної справи, який залишив 

глибокий слід у формуванні нових поколінь театральних діячів. Його вплив на 

розвиток українського театру є багатогранним і відчутним у різних аспектах 

театральної практики. Аналіз історії створення Київського академічного театру 

драми і комедії на лівому березі Дніпра показує, як Митницький зміг реалізувати 

свої творчі та організаційні задуми в умовах реальної театральної практики. Він 

створив театр, який став важливим осередком культурного життя Києва і всього 

українського театрального середовища. Театр на Лівому березі став не лише 

місцем для театральних постановок, але й простором для розвитку нових 

театральних ідей та форм. 

Викладацька діяльність Е.М. Митницького в КНУТКіТ імені І.К. 

Карпенка-Карого була особливою складовою його театральної діяльності, адже 

він відіграв ключову роль у формуванні нових поколінь режисерів, серед яких 

такі значущі постаті, як Олексій Лісовець, Дмитро Богомазов та Тамара Трунова. 

Його учні стали видатними представниками сучасного українського театру, і їхні 

творчі шляхи багато в чому зумовлені впливом Митницького як педагога. Едуард 

Митницький, поєднуючи викладацьку та організаторську діяльність, створив 

унікальний творчий простір для театральних діячів, що дозволило не лише 

готувати нові кадри для театру, але й формувати цілісну театральну культуру. 

Його методика виховання акторів і режисерів, що поєднувала теоретичні знання 

з практичними навичками, стала основою для формування нових театральних 

підходів в Україні. 

У своїй режисерській діяльності Митницький виявляв глибокий підхід до 

художньо-естетичних принципів, що полягали в органічному поєднанні 

класичної театральної традиції з інноваційними пошуками. Його постановки 
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відрізнялися не лише високою професіоналізмами, але й прагненням до 

емоційної глибини, актуальності та соціальної значущості. Аналіз ключових 

постановок Митницького показує його здатність працювати в різних 

театральних жанрах і стилях, від класичних драм до експериментальних 

постановок. Його вистави не лише змінювали уявлення про український театр, 

але й визначали його розвиток на наступні десятиліття. Вплив Митницького на 

театральну культуру країни залишається актуальним і сьогодні. 

Митницький також змінив підхід до роботи з акторами, пропонуючи 

глибоке психологічне занурення в образи та пошук нових виразних засобів для 

досягнення максимальної достовірності. Важливу роль у його методах відіграла 

команда, ансамбль, адже він вірив, що лише через гармонійну взаємодію акторів 

можна досягти високого мистецького результату. 

Завдяки своєму внеску в театр, педагогічну діяльність та організаційну 

роботу, Едуард Митницький вважається однією з ключових фігур сучасного 

українського театру. Його методи і підходи залишаються важливими як для 

театральних практиків, так і для науковців, що займаються вивченням 

театральної культури України. 
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